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Lehull a szovjet lepel
.4 „A'cue Zürcher Zeitung“ was 

hingtoni tudósitója jelenti, hogy a 
moszkvai rádió a napokban ismer­
tette az ..Izvesztija“ cikkét, amely- 
éles támadást, intéz a Vatikán ellen. 
,4 szovjet félhit atalos szemére veti a 
Vatikánnak, hogy a fasizmussal szem­
ben engedékenységet nmtatott és a 
pápa jóváhagyott külön télé támadó 
cselekményeket. 4z amerikai kato­
likusok hevesen tiltakoznak a Szent­
széket ért újaid) szovjet támadás el­
len és azt a tervet vetik fel. hogy a 
pápa költözzék Rómából a nyugati 
földgömbre, mert a szovjet nyilván 
sejtetni engedi, hogy mi vár a Vati­
kánra. ha a bolsevizmus megvethetné 
« lóhát Rómáiban.

"\em óhajtunk foglalkozni az ame­
rikai katolikusok álláspontjával. Ben­
nünket inkább a Szovjet kirohanása 
érdekel, amely lerántja a Szovjetről 
a leplet. íz angolszász sajtó unnak 
idején telekürtölte a világot, hogy 
világ népei, ime bizhattok a mi kom 
mun ista barátunkban, mert nem bánt­
ja a vallást, patriarchal nevezett ki, 
felállította a moszkvai ..szent, syno 
dúst" Sztálin csak a politikai keresz­
ténységet üldözte. Meg vagyunk gyű 
ződve azonban arról, hogy ezt csak a 
tengely országai nem vették komo­
lyan, hanem még az angolszászok 
sem, bármennyire akarták is hivata­
losan ezt elhitetni a néppel. Porkin- 
lés akart ez lenni. 1 szovjet demo­
kratikus hajlamokat próbált maszkí­
rozni az angolszászok előtt. Mi sem 
bizonyítja ezt jobban, mint a Szót jet 
kirohanása a Vatikán ellen, tz ame­
rikai katolikusok a hadi helyzet tel 
hozzák összefüggésbe az .,Izvesztija“ 
cikket. ízt állítják. hog\ a Sovjet 
s-.áruit Róma el f oglalására és már ké­
szíti az utat olaszországi tervei végre­
hajtására.

Szomorú valóság nyílik meg előt­
tünk s kérdezzük az amerikai lapok 
cikkeire feleletül, vájjon a Szovjet­
nek mindenütt szabad keze lehet 
Itt ró) pában, ahova az angolszászok be­
fészkelik magukat? llát nem veszik 
cszrr az angolszászok, hogy önmaguk 
vallják meg elfeledett pillanatokban 
e nagy árulást, amelyet Európa népei 
ellen elkövettek? 1 pápát ne féltsék, 
o tudja majd kötelsségét. amellyel né­
pénél; tartozik, ha megvalósulna az 
angolszász álom. Róma elfoglalása, 
t öltsék azonban a kereszténységet 
amelynek bizony nem nagy jövőt jó­
solunk a szót jel által meghódított te­
rületeken 1 mostani kirohanás a Vali­
ién ellen min.,lennél jobban bizo­
nyítja. hogy n Szovjet nem fogja tisz­
teletben lartani a keresztényei; ke­
gyelete* érzéseit. Meggyőződésünk, 
hogy a Szót jót nem ok nélkül fesze­
geti most ezt a kérdést. írre ugyan 
nem számi tunk, hogy valaha is dik­
tálhat Rámában Sztálin kár az an­
golszász újságok ehöl födnek, 
lie hogy hátsó gondolatai ionnak 
Sztálinnak, abban nem kételkedünk

Meg akarja szállni a Szovjet Egyesült 
Államok a német birodalom területé­

nek egyharmadát a háború után
Kisebb német államokat bekapcsolnak a Szovjet-Unióba? - Kiújultak 

a harcok a keleti arcvonal középső és déli szakaszán is
Stockholmból jelentik: (MTI) A Né­

met TI jelenti: A Stockholm« Tidniti- 
gen washingtoni jelentése szerint ott 
az a felfogás uralkodik, hogy Moszkva 
az alkot m anyui ód oe i r ássál le h elős égé t 
akar adui a ezovjei eeöveteégee köztár­
saságokon ki vili álki ' államoknak a 
csatlakozóéra. Többé semmi eem all 
útjában annak, hogy a balkáni államok 
belépjenek a szovjetorosz államszövet­
ségbe. Mivel a Szovjet Egyesült Álla­
mok a háború után egy ídeíeg meg 
akarja szállani a német birodalom te­
rületének egyharmadát, a Szovjetnek 
módja le«z arra i«. hogy német kúsénb 
államokat bekapcsoljon a Szovjet 
Unióba.

Géniből jelentik: éMTI)'' A Szovjet 
Unióra vonatkozóan rendkívül tájéko­
zott genfj megfigyelők azon a véiemé. 
ilyen vannak, hogy az új moszkvai ha­
tározatok nem jelentenek lényege« vál­
tozásé a ezovjetorosz politikában. Mi­

vel Molotov nyilatkozatát magában 
Szovjetoroezovezágban ie nagyszabású 
hírveréssel való feltálaltéban közöltek 
a nyilvánossággal, minden bizonnyal 
érvényesül az a belpolitikai szándék 
16- hogy az ugyee szovjet köztársasá­
goknak. hízelegjenek es a nagy hábo­
rús szenvedésekért, valamint a Szovjet 
Unióhoz tanúsított hűségűkéin bizonyos 
mértékig megjutalmazzák. A gyakor­
latban ez idő szerint eteíinoiltan a balti 
államokról von ezó, továbbá v&lószi- 
nűen Lengyel- és Finnországról, vagyis 
azokról a területekről, amelyekre a 
szovjet igényt lart. A balti államok 
ügyében valamint a keleti lengyel ré. 
szék ügyében a megoldást az alko-t- 
tnqnyiiiodositiás révén talán megkönv- 
nyiinetik. mert látszatra megóvják az 
atlanti tengeri egyezmény alapelvet. 
A formaszerint tehát a nyugati hatal­
mak a lényegben azonban a szovjet ál­
láspontja érvényesül. Sokan azt hiszik, 
hogy Moszkva már Teheránban kö­

zölte a nyugati hatalmakkal azt a 
szándékát, hogy ilyen megoldást óhajt, 
a nyilvánosságra hozatal azonban el­
halasztó do tf a megfelelő katonai idő­
pontig. Az alkotománymódoeitájs eset­
leges további kihatásaiban az itteni 
megfrgveiőfc tartózkodó áüásrrm'.ra he­
lyezkednek. Magát az elhatározást 
azonban újabb és nem ügyetlen bízó- 
nyitóknak tekintik arra, amit Sztálin 
pragmatikájának mondanak.

Mexioo-Cityből jelentik: (B. T.) A 
chilei köztársaság elnöke ideérkezett. 
Az amerikai államok szövetségének az 
Egyesült Ál a Lmok mintája szerinti 
megvalósításának tervét beszéli meg. 
Kijelentette, hogy a nyugati földgömb 
köztársaságainak még ^^háború vég?, 
előtt szövetségbe kell törmölniök. 
hogy szilárd arcvonalat alkossanak a 
harmadik világháború veszélye ellen. 
Az elnök köziben m*< útrakelt Wa­
shington felé.

Kirovográdnál és Bjelaja-Cerk óvnál széles 
arcvonalon nagy erőkkel támad a szovjet

A Pest írja: Zürichbe a keleti harc­
térről jelentések érkeztek arról, hogy 
az utolsó 48 órában teljesen kiújult 
a harc a középső és a déli szakaszon 
is. A legsúlyosabb a harc a déli szaka­
szon is. A legsúlyosabb a harc a déli 
szakaszon Cserkéssz.:tói délre Humá­
nig. Ezen a helyen Malmaiéin v ez er la 
bornagy csapatai állanak szemközt a 
támadó Vatutin és Konvev tábornok 
csapataival, amelyek Kirovográdná' és 
Bjelaja-Cserkovtó! délre nagy tartalék- 
bevonásával széles vonalon támadnak. 
Az északi szakaszon a szovjet csapa­
tok a T.uga-Pszkov vasnti vona’at igv* 
kéznek elérni, húgától keletre és észak­
ra a nemelek ellentámadási kezdtek 
osülörtökön reggel. Egy másik szovjet 
hadseregein pot-l a német arcvona Itö- 
vidílés után elértg az ész.: határt, 

Rómából jelentik: (MTI) A Német 
II jelenti: Február v’-á-n ellenséges re­
pülök újra bombázlak Casiellaa'td.i1-

fot, a papa nyári székhelyét. Iá bomba 
esett a pápai birtokra. Mint a lapuk 
jelentik, a támadás következtébe» be. 
omlott egy fal kizáróan a pápa át-aí 
használt egyik épületben. A pápa pa­
lotájában két ember életét, vesztette. 
Két gyermek és a pápa nyári székhe­
lyén szolgálatot teljesítő palotagavdff 
két, tagja, aki -éppen őrt állott, meg 
sehesü It.

Tokiobol jelentik: MTI) A Német Tt 
jelenti: A japán tengerészeti légierő 
február fán Bottgaim illetői déhiyügHi- 
i'a Mono sziget, közelében megtámadott 
egy ellenséges cirkálót, amelyet telita­
lálattal megrongált. Ugyanakkor * 
Marcusfoknál bombával hat 1« v»a>i tá­
madlak kél ellenséges állást.. A vJilal- 
kozásokhó! a japán repülőgépek ht'-v. 
falanul visszatértek.

intszterdamból jelentik (MTI.): \ 
Német IT.jelenti: Az angol híriroda 
washingtoni, jelenlétté szerint. I.eind

ellen tengernagy, a ha óé pl tő biaotfeag 
elnöke közölte, hogy amis december­
ben az amerikai hajógyárak 208 ke­
se* kette lm* épitebbek. jflrw .ir­
háé a tér nációé 124 hajóra csökkeni. 
Ilyen alacsony seámra 1943 f eh már 
óla nem volt pécla.

Ujobb heves fölcUertgés 
Törökországban

dnkarából jelentik (MTI.): Und. 
I lid. Csütörtökön reggel heves föld­
rengés elpusztította Ineholu, fekole- 
lengeri török kikötőt. Eddig 460 ha­
lottat ástak ki. azonban sok száz ha­
lat! még a romok alatt van. A föld­
rengés egész. Brosszáig éreztette hatá­
sát. ahol a leoinló falak több embert 
agyonsnjtotlak. Tsztanbulban is volt 
kár. A kikötőből a földlökés vízbe 
taszított egv rendőri, akinek holt­
testét később megtalálták.

Ez a cél pedig a támadás szavaiból 
sejthető. 4zt állítja a szovjet újság, 
hogy a 1 (ttilán kedvezett a fasizmus­
nak. Rá szeretné mindenképpen süt­
ni n Vatikánra a pomiknmot. amiből 
logikusan az következik, hogy a pá­
pánál; nem lehet szava azokon a te­
rületeken. ahová a szovjet hidalom 
befészkelte magát. S itt nem is kell 
túlságoson messzire mennünk: nem 
l;ell meglát niok az angolszászoknál'.

amíg Sztálin keze Romáig ér. Most 
kavarog a lengyel ügy. 4 szovjet al­
kotmány átalakítása nem a szovjet 
köztársaságok kedvéért löt téld. ha­
nem a szovjet jövő terjeszkedése ér­
dekében. Máskép nem lenne értelme, 
hogy most vetik fel ezt a kérdést.

4 V atil-án ellen intézett támadást 
is a jövő szovjet terjeszkedési re- 
menyekkel hozzuk összefüggésbe. Már 
most Lengyelországban is talán éjspen

ezzel akarja majd indokolni a szov­
jet kormányzat a katolikus egyház 
ellen történő intézkedéseit. Ilármi 
lészen ős a dolgok mögött, azt azon­
ban mindenképpen meg kell állapi 
tanunk, hogy a Szovjetről mindjob­
ban lehull a lepel ,< Európa keresz­
tény népei előtt világossá lesz. hogy 
a keresztény kultúrát csal; addig őriz­
hetik meg. amíg a Szói irt nem nehe­
zedik reájuk hatalmával. (V. J.)

i
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Mozik műsora:
APOLL-*: H*k»r,tj rótáf*. 
BELVÁROSI: Maki.
CASINO: LeAnyvAtér.
KORONA: Fény és árnyék.
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Kivid hírek külföldről

ChiaüeoWl jelenti: (B. T.) A firenrie 
/neiszta párttitkárt partizánok agyon­
lőtték.

*

Newyorkbol jclrntik: (B T;) Idearke- 
íétt jelntéeek szerint az amerikai csa­
patok a Marshall szigetek közül eddig 
ötöt foglaltak el

*

Zürichből jelentik: (B. T.) A svájci 
lapok jelentik Bariból, hogy GaWboldi 
tábornokot, akit néhány nappal ezelőtt 
egy különbiróeág halálraítélt, kivégez­
ték.

*

Algírból jelentik: (B. T.) Massig« a 
francia felszabaditási bizottság küi’igyj 
biztosa közölte, hogy Rabat utcáin ösz- 
szettizúsekre került sor és ezek során 
10—12 ember éjeiét vesztette. Massigli 
szerint az összetűzés marokkói „néniét 
ügynökök letartóztatása alkalmából 
robbant ki.

*

Baselból jelentik: (B. T.). A Basier 
Nachrichten stockholmi jelentése sze­
rint. a megszállott Lengyelországban 
új földalatti nemzeti tanácsot létesítet­
tek, amelyet szembeállítanak a hason­
lónevű londopj lengyel parlamenti 
képviselettel, .

^ *

Lisszabonból jelentik; (MTI) A pári­
zsi rádió csütörtöki közlése szerint a 
berlini spanyol ngykövet háromnapi 
tartózkodás után szerdán éjjel elhagy­
ta Párizst

Eresen kell csomagolni
a tábori postacsomagokat
Az utóbbi időben igen sok tábori 

postai csomag a szállítás folyamán a 
gyenge burkolás következtében szét­
hullott. és így a címzettnek vagy egy-' 
általán nem vagy csak sérülten, eset­
leg hiányos tartalommal volt kézbe­
síthető. Ar, ilyen rosszul burkolt cső. 
magok kezelése sok felesleges munkát 
ró a, postára és a. katonai szervekre. A 
posta vezérigazgatósága ezért utasítot­
ta a felvevő hivatalokat, figylemeztes- 
sék a közönséget, hogy a tábori por­
tai csomagokat hosszú szállítási útra 
való tekintettel tartós burkolattal kell 
ellátni. Rosszul bürkolt csomagokat 
nem szabad elfogadni. Közli még a 
posta vezérigazgatóság, hogy a tábori 
postai csomagfoj'galorn szabályozása 
céljából rendszeresített szelvényes tá- 
bori postai levelezőlapokkal elkövetett 
visszaélések megakadályozása véget) a 
tábori postacsomagot csak a kék bé­
lyegjegyes lappal együtt fogadhatják 
cl a felvevő alkalmazottak. Az átvé­
telnél gondosan meg kell vizsgálni, 
hogy a csomagot ugyanannak a címé­
re adják-e fel, aki a beniuíato't hó. 
lyegjegyeslapot hazaküldte. Ha az ada­
tok nem egyeznének, a csomag felvéte­
lét meg kell tagadni. Ilyen esetben a 
bélyegjegytte lapot a postahivatal r.etn 
adja vissza a feladónak, hanem azt az 
eset ismertetése melleit megküldi a 
központi tábori postahivatalnak óz 
érvényes havi hélyeáji et uar.k e 
postaalk lmázott wuhi.j.a !<• ' -véli
zőlapról tv ő vagiisr,halja fel a csu 
magra, Tud.)

MAGYAR LAPOK vni. - pfnt*UjUMirtmú,
t t \ »  w • • „

I Ölvén tanul hallgatott ki 
a rendőrség a Casino-mozgáhan 

történt bűnügyben
Nagyvarad, február 4 A Casino moz­

góban történt rejtélyes gyilkosság 
ügyében a rendőrség pénteken reggel

{Nagyvárad.) A nagyváradi tör­
vényszék Vfírar/i-tanápsa tárgyalta 
Jenői Sándor nagyváradi. Csele- 
patak-utcai fakereskedő bűnügyéi. 
A vád: he jelentési kötelezettség el­
mulasztása és az 1939. /V. í.c., '1
zsidó-törvény kijátszása.

j 941-ben 7—8 alkalmazottjából
4—-5-öt alkalmazott Jenei értelmi­
ségi munkakörben. A fával érkező 
waggonokhoz Weisz Ernőt és Kohn 
Ernőt alkalmazta, akiknek az átvé­
teli munkájukért vasúti kocsinként 
3, illetve 4 pengőt adott. A törvény­
széken azzal védekezett Jenei. hogy 
csak ideiglenesen, mondhatni óra­
bérbe alkalmazta őket és már — pár 
hónapi alkalmazás után —- el is bo-

A Magyar Statisztikai Szemle új szá­
ma ismét nagyon beszédes számokat kö­
zöl arról a lakosságról, amely az ország 
mái határait betölti és amelyet a leg­
utolsó népszámlálás 14.7 millió léleknek 
talált.

Megállapították, hogy az országban 
a legfiatalabb férjek 16 évesek és 
hogy húsz ilyen férj volt a 3.2 millió 
között; az asszonyok sora pedig már a
14- ik életévvel kezdődik, mert hetven 
ilyen fiatal feleségnek kötötték be a 
fejét, nem feltétlenül hozzájuk hason­
lóan ifjú férjek. Ezekhez a házasságok­
hoz természetesen engedély kell. de 
azért ezek is mindig előfordulnak, nincs 
esztendő, hogy körülbelül olyan szám­
ban lie kerüljön sor reájuk, amint azt 
ez a statisztika is mutatja. Az, hogy ál­
talában a férfiak később házasodnak 
a kivételes esetek számát nem nagyon 

'befolyásolja.
De koraiak a válások is. nem egy 

esetben. A legfiatalabb elvált férj a 
népszámlálás időpontjában.' — 1041 ja­
nuár 31-én, — még nem lépett be a 

• huszadik életévbe s a legfiatalabb elvált 
menyecske nem volt még túl 3 15-ik 
életévén. De még az özvegység állapota 
is ugyancsak korán bekövétkezhetik. A 
19-ik életévükben levő, jóformán csak 
serdülő legénykék között már hét öz­
vegy férj is volt, az asszonyok közölI 
pedig a népszámlálás talált egy olyan 
özvegyet, aki még nem töltötte be a
15- ik életévét.

I A férfi-oldalon Irhát a házas állapot 
1 c Jc- k korévtől kezdve jelentkezik, és 
, : kezdve minden korév ben meglrhr-
j lösen rohamosan nő a férjek száma. 

Huszadik életévet még nem érte el

nek vallomása alátámasztja a Fekete 
Hála jegyszedö ellen felmerült "dfliki 
gyanút. A hatalmas akta csomót, must 
tanulmányozza az ügy kivizsgálásává! 
megbízott ügyész.

Főkefe Bélát szombaton délelőtt ki-

ceátofta volna a " két zsidó alkalma­
zottat. mikor váratlanul megjelent 
nála egy miniszteri osztálytanácsos 
revíziós minőségben. Az elelnőr az­
után a zsidó értelmiségi alkalmazottak 
he nem jelentésé miatt eljárást indi­
tatott a fakereskedő ellen

A kir. ügyész hangoztatta Jenei vé­
dekezésével szemben, hogy a törvény 
nem tudása nem mentésit annak kö­
vetkezményei alól és szerinte — Je­
nei eljárásában — a szándékosság is 
fennforog. Kérte vádlott megbünte­
tését.

A bíróság a vád szerinti vétségben 
bűnösnek mondta ki Jenei Sándort és 
400 pengő pénzbüntetéssel sulytotta. 
Ítélet jogerős.

1941 elején 4559 férj, de viszont, hogy 
a házasulás időpontja országos átlagban 
mar milyen nagyon kitolódott, azt leg­
jobban az a tudat mutatja. hogy 
127.723 férfi közül, akik valamennyien 
életüknek 26-ik évében voltak, összesen 
56 035 volt házás, tehát még minden 
második férfi sem. Ez régebben, például 
a század elején elképzelhetetlen lett vol­
na. Ugyanebben az évjáratban volt még 
326 Özvegy és ami még meglepőbb 255 
elvált is, — a korai házasság sokszor 
csak egy korai válás kedvéért történik 
meg. — de ezek még a férjekkel együtt 
is messze maradnak a hasonló korú fér­
fiak felétől. Ebben a korévben még a 
férfiak 55.6%-a élt legénysorban. De 
ettől kezdve a legény elem száma ro­
hamosan csökken. A férfiak akik háza­
sodni készülnek a harmincas évek be­
következését még sem igen várják meg: 
a 29. életévükben levő férfiak közül 
már csak 30.6% volt legényem her. A 
30 évesek között már csak alig minden 
negyedik, a 31 és 32 évesek küzdi! pe­
dig nem több, mint minden ötödik. A 
39 évesek közül csak minden tized k. 
\ házasulandó ..ifjak” száma ettől kezd- 
w természetesen már nagyon megapad. 
I.« életének ötvenedik évében már 
minden ezer férfi közül rsak 55 lép be 
legényként. A legkisebb pedig a legé­
nyek aránya a 93 évesek sorában: 184 
aggastyán közti! mindössze 2 nem lépett 
soha házasságra Csakhogy a magasabb 
korévekben a legények száma már nem­
csak azért apadt, mert időközben, ha 
későn is mégis csak előfordulnak há­
zasságok is soraikban. Inkább azért, 
mert amint azt a statisztika a házas élet 
dicsőségére már résen megállapította:

a hál«# emhrrgk tovább élnek, mint a 
nőtlenek-

A Lányok férjjiermenetelének az
időpontja jóval koraibb maradt, mint 
a férfiak bazaeodá'áé. As országban 
74.870 olyan fiatalasszony volt bárom 
évvel ezelőtt, aki még nem lépett Ke a 
huszadik életévébe M a 19-ik életévük- 
h,„ levő leányok körül ebben aa idő­
pontban már minden negyedik pártá­
ban volt. A nők oldalán a fordulópont 
a 21 és a 22 életév. A 21 évesek közül 
47,30/# volt férjnél, tehát a felénél ke­
vesebb. a huszonkét évesek közül már 
32,1%. azaz több mint ffle. S ha az 
özvegyeket is beszámítjuk, ' akiknek
a száma a 22-ik életévesek között 323 
volt, valamint a 283 elvált asszonyt is 
akkor ebben a korévben a hajadonok 
aránya 46.7 °/o. A leányok közül csak 
minden harmadik nem kapott vagy 
nem fogadott el férjet életén-k 24. éve 
eltelte előtt s csak ötödik sőt egészen 
pontosan számítva még annyi sem, — 
ezer közül 132 — mielőtt életének
harmincadik évébe belépett volna De. 
aki sokáig férjhez nem ment. nem igen 
számíthat a férjhezinenetel dolgában ha­
jadon mivoltára, mint előnyre. A 38 ik 
korévben már a hajadon leányok számi 
aránylag nagyobb mint ároké a fér­
fiaké, akik még sohasem léptek házas­
ságra. Ebben az időpontban 10.7% le­
gény van az egyik oldalon és 1Q.8% 
leány a másikon. Á kü'önb’ég itt még 
nem nagy. de egyre növekszik. És az 
Ötven évesek között , aránylag felével 
több a hajadon, mint a férfi. Szám sze­
rint pedig ebben a korévben 3527 le­
gényember van és 5660 hajadon. S ezek­
nek már nem sok reménységük vau a 
fér jhezmenetelre; azok. akik náluk 
idősebbek, mindenesetre a fiatalabbak 
közül választanak párt maguknak: ha 
egyáltalán még megházasodnak.

Szám szerint a legnépesebb a férjek 
oldalán a 32-ík életév, mert 100.576 
férjet számlál, a nők oldalán a 28. és 
a 30. korév, mindegyikben több mint 
105.000 bites asszonnyal. De százezer­
nél több asszony van a következő két 
korév, vagyis a 31. és 32. korév női so 
rában is.

A népszámlálásnak mindig meglepe­
tése közé számit hogy a férjek szama 
kisebb, mint a feleségeké. Az 1941, évi 
egybeirás összesen 3:027.925 férjet ta­
lált. ellenben 3.346.676 törvényes fele­
sével. Ez csaknem 140.000 feleséggel 
több a férjek számánál. Mi lehet a ma­
gyarázat? A különféle házaspárok kö­
zül a férj valószínűen szívesen mondta 
magát legényembernek. — valószínűen 
vadbázassápban élvén, — az elhagyott 
asszony számára viszont rangot jelent 
a férjes állapot, amiről nem mond le 
egykönnyen. Azt a statisztika nem ál­
lapítja meg, llngv milyen nagy lehet a 
vadbázasságnk száma pedig az is meg­
érdemelne bizonyos Egyetmet. Miután 
az elvált nők száma 64-207 a férfiaké 
34 598. a válást pedig kjilöné'és előzi 
meg. sőt sok esetben n különélésből 
nem is lesz válás, az ilyen átmeneti á'- 
lapot sok esetben szerepelhet rgv egész 
ország tizenöt milliós lakosságában. Az 
a hiányzó férjek számát nem nagyon 
magyarázza hogy talán külföldön van­
nak vagy bevonultak, mert ezt a szá­
mot ismerjük. Egy hányadra minden­
eseire ez a magyarázat.

Mindenesetre a esaládszám megálla­
pításánál a nőket kell alapul vennünk. 
Es népszámiálmuk szerint volt .3.3 mil­
lió aszony 800.000 özvegy és 64.000 
elvált asszony. De-volt 216.000 özvegy és 
35.000 elvált férfi L; mindezek együtt 
mintegy 4-4 millió családot vagy család- 
csonkot mutatnak. Körülbelül ennyi csa­
ládra <wh.M tehát az ország lakosságá­
nak 15 milliós tömege.

befejezte a nyomozást-
Ertesülésünk szerint mintegy öl,ven 

tantit, hallgattak ki az ügyben, ak.k- eérik át a kir. ügyészség fogházába.

Zsidótörvény kijátszása miatt 
elítélték Jettel Sándor fakereskedő!

tanút hallgattak ki az ügyben, ak.k- sérik át a kir. ügyészség fogházába.

Legfiatalabb férj 16, 
legfiatalabb asszony 14 éves

Hány családban él hazánk tizenöt millió lakosa?
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Növekszik a Szovjet-Unióval 
szembeni tartózkodás Amerikában

Általános mozqósitást rendeltek el Esztorszáaban Önkéntes Só 
kötelékeket létesítettek Franciaországban Éles szovjet támadás

a Vatikán ellen
Elkeseredett védöharcok után feladták a németek Rovnot ás Luckot

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelentik a Nemet Fávirati 
Irodának. A véderő főparancsnoksága 
körűi: Mialatt csapataink a nikopoli 
hdfőnél a szovjet helyi támadásait 
hárították el. Dnvcpi opctrovszktól 
délnyugatra súlyos védő harcokban 
állanak az ellenség előrenyomuló 
páncélkoesi kötelékei'el. \ kirovog- 
rád éa Blelaja-Cerkov közötti harci 
térségben egyik saját támadó csapa 
lünk heves ellensége« ellentámadásba 
ütközött. Kemény harcok fejlődtek 
ki, amelyek még tartanak. A Pripjet 
Mocsaraktól délre eső területen a 
szovjetnek Szcpetovszka ellen megis­
mételt támadásai összeomlottak. To­
vább, északra elkeseredett védőhar­
cok során feladtuk Rovnót és Luckot. 
A Pripjet és Berezina között, vala 
minit Vitcbszktől északnyugatra, ahol 
a szovjet újból megkezdte támadásait, 
csapataink szerdán változatos küzde­
lem után elhárító sikert értek el. Az 
Ilmen-tó és a Finn-öböl között had 
osztályaink továbbra is súlyos elhá­
rító harcban állanak. Különösen Nov- 
gorodtól nyugatra, ahol sikeres ellen- 
támadásokkal 22 ellenséges páncél­
kocsit lőttünk szét. Narwától keletre 
is a szovjet nagy erőkkel folytatta 
támadásait.

Délitáliáhan a nettunoi hídfőnél az 
ellenség szerdán néhány sikertelen 
helyi támadást intézett az északi arc­
vonal ellen. Összefogott ellentámadá­
sokkal az ellenség tegnap elért táma­
dási sikereit semmivé tettük. A déli 
arcvonalon ádáz küzdelem folyik a 
eassinoi hegységért. Az uralkodó ma­
gaslatok német kézen maradtak. A 
veszteségek mindkét részen nagyok. 
A többi arevonalon nyugodtan telt el 
i nap.

Berlinből jelentik (MTI.): Tájéko­
zott német katonai körökben csü­
törtökön tartózkodtak a keleti harc­
téri helyzet m agy árazásától és mind­
össze arra utaltak, hogv még azt sem 
lehet megállapítani, hogy az orosz 
offenzív a eléri-e. vagy túlhaladta-e 
már tetőpontját. Nem lehet e pilla­
natban a folyamatban lévő német el­
lenintézkedésről sem nyilatkozni-

Miért alakultak SS kötelékek 
Franciaországban?

Berlinből jelentik- (MTI.): \ Né­
met TI jelenti; A Wilhelms'rassen a 
franciaországi önkéntes SS-kötelékek 
létesítései a l.aral részéről folytatott 
egyiittmiiködési politika logikus to­
vábbfejlesztésének mondották. Hang­
súlyozták. hogy nincs szó a francia 
politika nj fordulatáról, hanem csak 
arról, hogy a francia miniszterelnök 
következetesen ragaszkodik politi­
kája alapelveihez, amivel Franciaor­
szágot meg akarja ói ni a Imlseviz­
must ól.

Merényletet követtek el Milano 
rendőrfőnöke ellen

Milano. (MTI.) \ Német TI je 
fenti: \i coli ni. Milano rendőrfőnöke 
ellen csütörtökön merényletet kö­
vettek el. xmelvnek z egyik kisérő 
személv esett áldozatul, t etten meg­
sebesültek. A rendőrfőnök csupán az

arcán sebesült meg. \ 
autóján hivatali helyisé;

rendőrfőnök 
e felé tar­

tott, amikor egy hirlelenfelhukkanó 
szembejövő autóból géppuska tűzzel 
árasztották el kocsiját. \ merénylők­
nek sikerült az általános zavarban ol- 
mnekiilniük. A milánói sajtó élesen 
elitéli a merényletet.

Cliiasso. (Búd. Tud.) A Stain/w je­
lentése szerint a szövetségesek észak­
afrikai főhadiszállása tervet dolgo­
zott ki délafrikaiak és szenegáliak 
délolaszországi harcba vetésére és 
ezenfelül húsz ahess/,in hadosztályból 
álló hadsereget képez ki a délolasz­
országi bevetésre.

Nem akar a Szovjet-Unióhoz 
tartozni az észt nemzet

IrtIJin. (MII.) A Német II jelenti: Mase dr, Észtország első 
ország vezetője felhívást intézett nz észt néphez és ebben hivat­
kozik arra, hogy az ellenség az ország haárán áll. Nyilvánvaló, 
hogy a bolsevisták visszatérése minden észtnek a végét jelenti.
Kötelességük az észteknek a haza és az észt nép védelmében a 
német véderő mellé sorakozni. Erre való tekintettel elrendelte 
az általános mozgósítást. Minden 17—60 éves férfi köteles szol­
gálatot teljesíteni az önvédelmi szervezetben.

A kiáltvány még ezeket mondja: A Szovjetunió azt állítja, 
hogy az észt nép önként tett hitvallást a Szovjetunió mellett és 
ezért a Szovjetunióhoz tartozik. Ez hazugság és az egész világ 
előtt tettekkel aktjuk ezt bebizonyítani. Minden észt az arcvona­
lon és otthon, magatartásával mutatja meg, hogy az észt nem­
zet nem hajlandó a Szovjetunióhoz tartozni.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Bizonyos nyugtalanság észlelhető az egész amerikai 
sajtóban az orosz események következtében

Az új szovjet alkotmány lehetővé teszi a „békés behatolás“ folytatását

Az emberi igazságosság 
elvei mint bánnák a Japá­

nok a hadifoglyokkal
Tokió. (MTI.) A NY met TI jelenti:

Yamamoto a nagykeletázsiai miniez- 
t éri um helyettes minisztere, a kepvv 
eclőházban közölte, hogy Kína iránti 
új japán politika végrehajtása után 
Kínában jelentékeny elhaladást ér­
tek el. Az engedmények visszaadása 
Kínának és a téridétenkívüliség meg- 
szüntetése meggyőzte a kínaiakat ar­
ról, hogy miért küzd japán a háború­
ban.

Yamamoto helyettes miniszterelnök 
a képviselőházban kijelentette, hogy 
az. elc.ívségee hadifoglyokkal és inter­
náltakkal az emberi igazságosság el­
vei szerint bánnak. Arra a kérdésre, 
vájjon ez a bánásmód, amelyben az, 
ellenséges internáltaknak részük van 
Japánban, nem túlságosan nagylelkű-e 
ahhoz a bánásmódhoz, viszonyítva, 
amelyben az. internált japánok része­
sülnek az ellenséges államokban, a 
miniszter azt felelte, hogy az ellensé­
ges alattvalók iránti bánásmódban te­
kintetbe vesszük azt. hogy honfitár­
saink milyen hánásméidlian részesül­
nek ellenséges országokban. Mindig 
figyelembevesszük azt a tényt, hogy 
Japán jól ismeri az igazság fogalmát. 
Ha a japánok kissé túlságosan nagy­
lelkű bánásmódban részesítik az el­
lenséges alattvalókat. remélhetően 
ugyanilyen magatartást fognak tanú­
sítani az ellenséges országok is.

Stockholm. (MTI.) A vashiugtoni 
sajtóertekezlel Hull külügyminiszter­
hez azt a kérdést intézték, hogy az 
orosz alkotmány változtatás tervéről 
tárgyaltak-e a tehcráni értekezleten. 
Hull egy keveset gondolkozott, majd 
így felelt: Amennyiben vissza tudok 
emlékezni, nem.

Mint a Daila Mel washingtoni tu­
dósítója jelenti, az egész amerikai 
sajtóban bizonyos nyugtalanság ész­
lelhető és a Szovjetunióval szemben 
növekszik a tartózkodás. A P. M. cí­
mű lap például így ír: Tanúi vagyunk 
a kommunisták egyk sakk-játszmiájá- 
nak. Csupán sejtjük, ml terveznek az 
orosz sakkh úzásokkal. mel vek nyug­
talanságot keltenek bennünk. Egv 
nagyhatalom veszélyes játékáról van 
szó, amely ha folytatódik, mindnyá­
junkra sorsdöntő következményekkel 
jár.

Az fllehitndu vezéreikkéhaii töb­
bek között ezeket írja: Világos, hogy 
az új orosz alkotmány lehetőségekei 
nyújt az állandó ti. n. békés behato­
lás számára. Nyilvánvaló, hogy követ­
kezetes makacssággal követett tervvel 
állunk szemben. anielv Kelet-Euró­
pábán orosz érdekterület kialakítá­
sára irányul.

Stockholm. (MTI.) A Német TI je­
lenti: \ sajtéi részletes magyarázatok­
ban foglal állást a Szót jetunió alkot­
mányának módosítása iigvélien. \
"> vn Daelihl lllehanda különöse i 
arra imitál rá. hogy milyen lehetősé­
geket nyújt propaganda szempontból 
Moszkvának egv eg Yz sor. látszatra 
önálló köztársaság létesítése. A 
jetunió ti j alkot mám a lehetővé ' 
az u. n. békés behatolás folv'v ''-.:t 
Kézenfekvő, hogv erős orosz érdek­

szféra kialakulására kell számítani 
Az angolok és amerikaiak most min­
den bizonnyal könnyebben emészte­
nék meg a finn balti, lengyel és ro­
mán kerületek szándékolt bekebelc- 
zését. ha nagyfokú túlzás is ezt az 
atlanti nyilatkozattal összhangban ál­
lónak nyilvánítani.

A Volkesdabtadet „Svédország is 
autonom szovjet köztársaság lehet 
most már” rímmel közli a moszkvai 
határozatot. A lap megállapítja, hogv

az íij rendszer a Szovjetunió számára 
eredményt jelent a bolsev izmus kiter­
jesztése érdekében folytatott harc­
ban. Minden országban 16 új kom­
munista központ. 16 új szov jet köz- 
társasági diplomáciai képviselet ki 
sem fejezhető lehetőségeket nyújt a 
bolsev izmus aláaknázó tevékenysége 
számára. A moszkvai meghízható ügy­
nökökből álló sok képviselő minden 
értekezleten erős szovjet nyomást je­
lentene.

iet és angol vélemény aa orosz 
alkotmány módosításáról

Berlin. (MII.) A Német TI jelenti: 
A Wilhelmstrassen a Szovjetunió a! - 
kotmá ily módosító intézkedéseivel kap 
csolatlian kijelentik, hogv az intézke­
dés célja: I. hogy a Szovjetuniónak 
es az angolszász államoknak lehetővé 
tegye a további európai és ázsiai or­
szágin-kebel Pzések olyan beállítását, 
mintha összeegyeztethetők lennének 
a demokratikus elvekkel és az. Atlanti 
Charta alaptételével. 2. Lehetőséget 
kíván nviijtani a Szovjetuniónak, 
hogy a sok szovjet köztársaság kép­
viselőinek különféle államokba való 
kiküldésével a diplomáciai jogok vé­
delmében hatalmas propagandaháló­
zatot építsen ki és ilymódon gyorsan 
clőrevigve a világforradalom iigvét és 
megvalósítsa a bolsevista világural­
mat.

Gen). I MTI.) A Journal de Geltere 
londoni tudósítója szerint Londonban 
még semmi fele hivatalos visszahatás 
- in ismeretes Molntor nyilatkoza­
tára mert a hri* költit!vmüliszté "hím 
maga is még csak a nvilatkozat szö­

vegét ismeri, de nem szólították fel. 
hogy ismerje el a 16 köztársaságot 

Molotov bejelentését Nagybri tan­
úiéban mindenesetre fon Mis lépésnak 
tartják, melynek messzemenő követ 
kezményei lesznek, amelyek mefelel 
nek az orosz háborús politikának. Ma­
gyarázatokat keresnek arra nézve, 
miért jelentette he a háborúnak ép­
pen ebben a szakaszában a szovjet 
kormány ezt a fontos változásit. Fe! 
vetik a kérdést, hogy vájjon ez a lát­
szólagos decentralizáció nem azt cé­
lozza-e. hogy az eljövendő értekezle­
teken már nagyohliszánni kiküldött, 
nagvobb szánni szavazatot biztosítson 
a szovjetnek?

Olaszország maga dönt állam­
formájáról

y.iitichhől jelentik (MTI.): Was­
hingtonból jelentik, hogv Boosevelt 
az ol«s7ors.»ásá politikai fejlemé 
nyekkel foglalkozva kijeleiiL-itc. hogv 
ae Egyesült .V* írnok po’itikáia értel­
mében az olasz népnek magának kel1

•1

m

w?
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Bencés professzorok a nagyváradi 
Szabadegyetemen

döntenie: meg akarja e tartani ki­
rályát, vagy más államfői ktván-e vá­
lasztani? Az Egyesült Államoknak 
nem feladata, hogy ebben a döntés­
ben nyomást gyakoroljon az ola­
szokra.

Cltiasso. (Búd. Tud.) A barii párt­
kongresszus után Viktor Ernáimét ki­
rály fogadta Radogfin tábornagyod- 
akivel állítólag a kongresszus állal 
elfogadott lemondási kívánsággal kap- 
esolatbin tárgyalt.

Törökország minden szomszéd-
jávnl barátságban akar élni
Adnnahól jelentik (MTI.): A Né­

met TI jelenti: Riistii 4rnsz lóriik- 
ország volt londoni nagykövete Bej­
rutban tartózkodik. Megjelent a li­
banoni államelnöknek Ott volt a mi­
niszterelnök és a sziriai pénzügymi­
niszter is. Újságírók előtt kijelen­
tette, hogy Törökország baráti érzel­
mekkel viseltetik Arábia iránt. Hálás 
az araboknak a barátság minden meg­
nyilvánulásáért. Törökország minden 
‘szomszédjával barátságban akar élni. 
Ez az elhatározása vonatkozik a bal­
káni népekre is.

Tovább lati a fesriiltség Iván és 
Szandi Arábia közöli

imsstcrdamhól jelentik (MTI): A 
Nemet TI jelenti: Irán és Szandi 
Arabia közötti feszültség ügyében a 
brit híriroda Kairóból az‘l jelenti, 
bogy Ihn Ssaurl király továbbra is 
hallgat annak az iráni zarándoknak 
ügyében, akit egv mekkai szent sző
nveg állítólagos megbpestelenitése 
miatt, elítélése után két órával ki­
végeztek. A kairói iráni nagykövet 
még mindig várja a választ a máso­
dik iráni jegyzékre, mivel kormánya 
az el ö tiltakozásra adott választ ncir 
tekinti kielégítőnek. Az iráni lakos­
ság nagv érdeklődéssel kíséri ezt az 
ügyet. Általában az, a vélemény, liogv 
a szent helyek valamennyi muzul­
mán tulajdonának tekintendők.

Egyelőre elhalasztják a hadihely­
zet vitáját az angol alsóházban

lisszabonitól jelentik (MTI.): A 
brit hírszolgálat jelentése szerint, 
Éden külügyminiszter csütörtökön 
az akóházban kijelentette, bogy a 
hadihelyzet régen megigért vitájá­
nak ideje akkor jön el. ha Churchill 
nemzetközi szempontból elérkezett­
nek látja az időpontot. Határozott 
időt nem moridoitt,

Á más célra igénybevett 
szállodák visszaadását 

kérik a szállodások
Bár a külföldi idegenforgalom szüne­

tel. Budapest belső idegenforgalma a 
békebeli arányokat is meghaladja. A 
vidékről érkező közönség szállodai i4-é 
helyezése azonban egyre nagyobb ne­
hézségekbe ütközik a szállodai szobák 
elégtelensége miatt. Az utóbbi időben 
ugyanis sok szálloda szűnt meg ami az 
amúgy is elégtelen szállodai férőhelyek 
számát alaposan csökkentette. Miután 
ma uj szállodák létesítéséről nem leltet 
szó, az idegenforgalmi érdekeket fsak 
ngy lehetne kielégíteni, ha a más réira 
igénybevett, szállodákat ismét visszaad­
nák a rendeltetésüknek. A budapesti 
Síé ' olts ipartestület most tartott elöl- 
iirós.'gi ülésén Németh Aladár szólalt 
fel e kérdésben. Ismertette a szállodák 
súlyos helyzetét, javasolta, tegyen lépé­
seket az elöljárórág a rendeltetésük ő! 
eltérően használt szabod’ ’pülrtek viez- 
ssaadáea iránt. A.r. :t„
mii ligtározit <t ji.'.-rii (Magy, Tud.) 1

(Nagyvárad.) Csütörtökön délután 
V órakor tartották meg a városháza 
dísztermében a Szabadegyetem má­
sodik félévének negyedik előadását, 
nagyszámú hallgatóság jeleiileleben. 
Az előadást dr Cy a pay László pol- 
gármeslerbelyetles nyitotta m('g. be­
jelentve, hogy eseményszámba megy 
a megtartandó előadás, amikor or 
szagos liiríí professzorok foglalják 
el az, előadói széket.

Dr Mihályi Ernő a magyar keresz­
ténység bölcsőjéről, Pannonhalmá­
ról tartott előadásit, amelyet 991-ben 
alapítottak a bencések, uj kultúrát 
hozva az országba. Ismertette Pan­
nonhalma történelmét, megemlékez­
te arról, hogy Pannonhalma a X\ III 
században szédületes fejlődésnek in­
dult. A hallgatóság lelki szemei előli 
megelevenedett a múlt. A kitűnő 
előadó végül is vetített képekkel mu-

(Nagyi árad.) Andriska Antal nagy­
váradi lakos ellen felesége válópert 
indított, melyet megnyert.. Ideigle­
nes nőtartás elmén a bíróság havi. 
összegei, mint lartásilijat Ítéli az ci­
tált feleség részére. Az asszony meg­
fellebbezte az ügyet, ugyanis Andris­
kának közben ismételten emelték a 
fizetését, míg az asszony tartásdija 
az eredetileg megállapított maradt. 
A törvényszék, mint második fokú 
bíróság vizsgálta az ügyet és bár te­
kintettel volt a fizetésemelésre, mé­
gis helybenhagyta az elsőfokú bíróság 
határozatát.

Erre az elvált asszony uj keresetet 
ado'lit be a kir. járásbírósághoz s volt 
férje, emelt fizetésének arányában 
kérte tar! ósdija — magasai)!) iis/,- 
szegii — uj megállapítását.

A járásbíróságon Andriska Antal

(Nagyvárad.) Három napra Nagy­
váradra jöttek az Eui'ópaszcrte is­
meri Gyöngyöebokrétások. Uj szint 
eredeti zamatot kölcsönözlek Várad 
utcáinak a népi viseletben, harnisi- 
<atban tájszólásban beszélő legények 
es leányok. Pirospozsgás, egészsége.- 
arcukról a falusi friss levegő áradt 
a sápadt- beesett szenrö városiak felé, 
akik jobban csodálták a Lökre!ásó­
kat, mint azok X áradul, la, ők' mez­
járták Londoni, Parist Bécset ... A 
hadikórházban nyerlek elhelyezést 
és a ] .eventr-f lítiumban étkeznek.

Csütörtök este is zsúfolásig meg­
leli a fleforipáiijs Kulhirpalpla ha­
talmit# lenne: mindenki eredetiben 
akarta látni az igazi, ősi magyar tan­
okat > haliam a ..regős danukaV* 
legtuó'-ik. hegy három nap akiit 

-000 r " ; gyi'ir >••!, iillc vérig a
csokorba, bokrétába főni i ínról, .p.
rí at.

A H„ uua.,A. elhangzása után. Ba-

I at la be a jelent, a főapátság gyű 
iiyiirii templomait <> a főapátság ha­
talmas iskoláit.

A hallgatóság hálás tapsokkal kö­
szönte meg az. előadást, majd nagy 
figyelemmel hallgatta a következő 
előadó: dr Ynnyó Tihamér előadását, 
amelynek elme , Az emberismeret uj 
útin" volt. Az. előadó közvetlen hang­
ja, elméletben és tapasztalaitokban 
gazdag emberismerete lebilincselte a 
hallgatóságot. Papi, orvosi, lélek­
tani és különböző szempontok alap 
ján adott elő közvetlen tnapasjstala- 
tokat, különös tekintettel az élet­
korok okozta módosulásokra.

\ lélekbúvár évtizedes megfigyelé­
seit a házasság és a házasodó# kérdé­
séről színesen adta elő s gyakori pél - 
dálózása mély hatással volt a közön­
ségre. Előadásál hosszasan és őszinte 
lelkesedése*! tapsolták '”rg.

képviseletében dr K rajtuk Sándor 
ügyvéd előadta. hogy emberileg 
ugyan érthető a felperes kérelme 
tartásdijának voll férje fizetéseme­
lése arányában való növelésére, 
azonban az ügyben érdemi határoza­
tot hozó bírósági fórum, a törvény­
szék már Andriska ismételi fizetés­
emelése idején hozta meg határoza 
tát: a járásbíróság állal összegszerű­
leg js megállapított tarlásdij jóvá­
hagyásával, tehát az elsőfokú bíró­
ság ítéletét kiilön elbírálás tárgyává 
tenni nem lehet. Ezért kérte a dr Gi- 
mesi Attila ügyvéd által képviselt 
ex feleség keresetének elutasítását. 
A kérésnek a bíróság — az ügy még- 
cgysez.vi átvizsgálása illán — helyt 
adott és az asszony keresetét eluta­
sította.

ranyamegye képviselői, a bosszú- 
hetényiek a vizkeresz.tj bárom kivá- 
lyokat személyesítették meg ősi ria- 
irmssal. meg a esillagtjncea). A zala- 
megyei Galambok község regélői hi­
hetetlen ügyességgel mulatták be a 
iátyáuyo* escplámcot. A pnslpicgyci 
Uszód-ludtáncot, sepriilánpot mutat­
tak be. a férfiak mellénye bársony. 
Sióagárd nemes járása“, de a bokre- 
tások hímzett ruhája hangos tetszés- 
nyilvánításra mga<|la a közönséget.
A szeremlei menyecskék fejfályla kc- 
K-ii jelleget kölgsijnzölt bgrpniugrós 
ín ege-árihÍMiknak. K alóla,= z.rntkirály 
leányai páriában, a legények febrr- 
fi'ketp szűrben kópiáitok.

Közben Kiss János iskolaigazgató 
j.suicrtette a Gyöngyösbokrélál s a 
táncok eredetét. Pauljni Béla. a Bok­
réta lelkes s/.ervezőjr és az O. XI B. 
e'y elnöke 1 n r.öptr " - 1 •" I
iinnoplpsét.

I mkui* aasag. Galambok, Ököriio. I

Érdekes jogi esel:

Jár-e az elvált asszonynak 
volt férje fizetésemelésének ará­

nyában több fartásdij?

Három nao alatt ötezren nézték 
meg a Gyöneyösbokrétások

táncait

Szál férficsnportja esiirdöngölőt. ka- 
náeztáneot. jgháwitáncot, verbun- 
gosl mutatott be halaltlan kedvvel, 
erőteljes férfiassággal. Utoljára Szat- 
márököri tó-beliek szatmári csárdást 
roplak fergeteges lendülettel, szilaj 
kedvvel.

X'árosiak számára igen megszívle­
lendő versparódiát adott elő a mo­
dern láncról egy 70 eve* paraszt- 
ember, kifigiirázva a városiak lorz 
szokásait. A közönség hosszasan, lel­
kesen tüntetett a bokrétások mellett 
s a friss népi, ózondií# légkörtől fel­
frissülve távozott.
♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦»♦**♦*

Aki 15 nap alatt nem fizeti 
meg a pénzbüntetést, 

azt nyomban bezárják
Budapest január 31. A hivatalos lap 

közli a belügyminiszter rendeletét a 
pénzbüntetések végrehajtásának egyéze- 
riisitcséröl és meggyoreitáeáról. Eszerint 
ha a rendőri biintelőbiróságok által ki­
szabott pénzbüntetést a terheltek IS 
nap alatt meg nem fizetik akkor a «ok 
időt igénylő végrehajtási eljárás mellé 
zésével, az Ítéletben behajthatatlanság 
esetére meghatározott elzárávbíintetést 
kell végrehajtani. Minden olyan kibágá- 
si ügyben, amelyben a rendőri biintetn- 
biró azt állapítja tneg, hogy a terhelt 
nek nines végrehajtható vagyona, vagy 
pedig oly esrkély vagyona van amely­
ből a kiszabott pénzbüntetés lelies öer 
szege, előreláthatólag nincs biztosítva 
végül pedig az elitéit indokolt kérelme, 
re. ha a pénzbüntetés saját vagy csa­
ládjának megélhetését veszélyeztelné, 
ez! a behajthatatlanságot a bünletőpa- 
rancsban, illetőleg az itélclben azonnal 
kimondja. Ugyanebben a rendeletben 
mondja ki a belügyminiszter, hogy a 
rendőri biintetőbirák a háborúval kap 
ceolatoe és súlyosabb büntetőjogi beazá 
mitás alá eső kihágások miatt kiszabott 
nagy összegű pénzbüntetéseket a büntető- 
parancsok és az Ítéletek jogerőre emel­
kedése után minden esetben a legsür­
gősebben hajtsák végre-

TszenőimilHő pengőt forgat- 
ma?tak az erde!$fi fürdők
Az ,.Uj Világ“ rimii budapesti köz- 

gazdasági lap legutóbbi számában az 
Országos Idegenforgalmi Hivatal Csík­
szeredán közzétett adatai alapján cik­
ket irt a székely fürdők és üdülőhelyek 
mull nyári forgalmának összesítéséről.

Megállapítható, hogy az előző évhez 
viszonyítva, az elmúlt nyáron a forgal­
mi összeg az erdélyi fürdőkben megkét­
szereződött. Igen érdekesek az egye- 
fürdők adatai. Borszéket) például 4300 
Gyilkostón 4400. Tusnádfürdön 6100. 
líargilafiirdőn 1100, Marosfőn 530 ven­
dég üdült. Az átfutó, — nem éjszakázó 
— vendégek számát csak becslés alap­
jai) állapították meg. \ Gyilkostónál, 
ahová a Békás-szoros ciiróp-ai nevező, 
tfsségü természeti szépsége a kirándu­
lók ezreit vonzza, legalább 30.000 turis­
ta járt.

A statisztikának az a része is érde­
kes amely azt szemlélteti, hogy mit köl­
tőnek az egyes fiirrlővenrlégek- E'-zerinl 
Rnwzék bruttó forgalmi bevétele 3 mil­
lió pengő. Gyilkostóé 1 és félmillió. 
Tusuádfiirdöé 2 és félmillió, Harg-I.' 
fürdőé 250 rzo r. Maroefőé pedig 200 
ezer pengő. A kisebb fürdők és városul 
forga1 ni;iv aI együtt ez gz. öv-reg közel 
In millió pengőre lehető.

Megállapítja a jelentés azt is, hogy 
az össze* erdélyi fürdők elérték teljeei- 
lökeue-«é*-ük ö-tárjt és üzemüket máz 
csak nagyobb --’báisu építkezésekkel

Jr.rn'-’ á; ár okkal h*. v , ;u gt ik,

xlll. r \ f. péntek I Hl február L
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„Egy nemzet csak a maga érdeke 
szerint emelkedik és csak a maga 

hibájából bukhatik el“
Gobbe’s dr, ,,Minden félelemtől mentesen“ c men írt cikkei

a Das Ke eh legu óbbí számában
Berlin. (MTI.) A Német TI jeleni!: 

Chbbels rír birodalmi miniszter 
Das Reich rímű hetilapban Minden 
félelemtől mentesen"" cuníi cikket írt. 
Mindenekelőtt megállapítja, hogy a 
történelem számos példája szerint a 
(táboruk másként folynak le, mint 
kezdetben föltételezik. Ellenséges 
részről az eltelt négy év alatt hány 
ezor jósolták meg a Német Birodalom 
katonai és politikai összeomlását, pe­
dig milyen messze van ma a biroda 
lom ilyen állapottól. A németség a 
válságos órákban mindig olyan erőket 
tudott felhasználni, amelyeket az, el­
lenség nem akart észrevenni és ez.ér1 
nem is vett számításba- Egv küzdő 
nép erőit, melv eletet védelmezi. Az 
ellenséges tábor ma valamiféle politi­
kai es katonai vadbázasság képét mu 
tatja A birodalom ellen küzdő hatal 
mák mindembe akarja természetesen 
a győzelmet, dr nem azt a fajta győ­
zelmet, amelyre küzdő társa töret- 
szik Már azon a kérdésen is, hogy 
mit kezdene a győzelemmel, ha azt 
tényleg kiközdik. Ncmelorezág ellen 
ségeinek tábora, részeire bomlik.

Az idő nekünk dolgozik — Írja 
érőbbe!#. Minél tovább tart a háború, 
annál inkább igazolnia kell minket. 
,4b általános bábonts szellem német­
országi fejlődését az utóbbi időkben 
a miniszter egyedülálló csodának mi 
nősíti. Az ellenfél légi terrorja nem- 
r*ak nem érte el az ellenség óhajtotta 
eredményt, a nemet nép magatartásá­
nak összeomlását, hanem annak pon­
tosan az ellenkezőjét idézte elő. Ha 
tehát az ellenség légi támadásaival a 
német nép háborús' lelkűidét akarta 
megmérgezni, amiben nem lehet ké­
telkedni beismerései után, a nyers 
terrorjának kifejlesztése alapján, ak­
kor ez a támadás tökéletesen csődöt 
mondott. Szándékainak ilyen csődje 
után nem kerülhető el. bogy a meg­
próbáltatás bizonyos időszaka után a 
német nép javára megforduljon a do­
log és ez részben már he is követke­
zett.

Ugyanez történhetik — írja azután

(rübblds dr —, ha az ellenség terve­
zett megrohanása nem éri el a kívánt 
eélt. Az invázió olyan természetű do­
log hogy vagy célhoz kell vezetnie és 
el kell érnie a remeit eredményt, vagy 
meg. 1 > s ezz,: a háború képe tel­
jesen atufuivul. 1 gyb iszik 7? a túlsó 
oldalon is tudják. Katun; i ’. •■■■ ef zya- 
Korlati megvalósítása előtt ritkán vi­
tattak meg olyan szen\edélyességgel 
Táj annak a kormánynak, amely ilyen 
vállalkozás sikeréhez kapcsolja az or­
szága sorsát .

tröbbejs dr fejtegetései vegén még 
egyszer kiemeli azt a tényt, hogy az 
invázió kezdetével 3 háború megint 
csak kikerülne 3 megmerevedés mos­

tani állapotából. Szilárd meggyőző­
désünk, hogy a német vezetőség meg­
birkózik a vele járó történelmi fel­
adattal. Ugv érezzük, hogy ebben a 
háborúban mentesek vagyunk bármi­
nemű félelemtől. A német nép kész 
ebben a létéért folyó háborúban min­
őénél odaadni, amit tőle a sors köve­
tel. Ezért viszont a megfelelő ellen­
szolgáltatást kívánja és ez csak a győ­
zelem lehet. Egy nemzet csak a maga 
érdeke szerint emelkedik és csak a 
maga hibájából bukhatik el. Ilyen­
formán a mi mostani erényeink vilá­
gító jelzői annak az útnak, amely föl­
felé vezet. A győzelmet az fogja ki­
kezdeni, aki méltó arra.

Hél Uoid főidért pereskedik Causa 
a Qeya-ltitlak luia\d<*msawai

állomástól hosszú sor szánkó ha 
' égig a falun 3 Boncra kastély ira

A i
larl
nyába. takarmánnyal megrakva. Biva­
lyok s nagyritkán lovak húzzák. Nehe­
zen haladnak a csúszós úton. Néhány 
percnyi szünettel újabb sor húzódik 
utána, ezeken a szánokon már hatalma* 
farönkök tornyosulnak

Erdélyben már mindent hó horit egy 
eseppnvi folt sem látszik a fold „tinó. 
bői.

Csend van, rsak egy hossz trhervonal 
robogása mozdítja meg a némán sűrűsö­
dő levegőt, néhány percre. Az állomá­
son is hosszú sor csúcsai magyar gyüle­
kezik, fát rakodnak.

Alint mondani szokták, itt Erdélynek 
a kapujában nem igen terein más. mint 
kő, meg fa. Nem is gazdagok az embe­
rek. nincsenek módosabb gazdák: nehéz 
fáradsággal dolgozik a falu 
ja hajnaltól sötétedésig.

Eddig nagyrészt a fgkereskedelem él­
tette őket. meg a köbányászát. A bányák 
•lágyrésze azonban Csúcsa környékén 
egyelőre szünetel s igy az egész falu 
élete a fától függ. Olcsó is itt a fa alig

apraja, nagy-

Huszonkét földrengés érte 
eddig Ánatóiiót

Négyezernél több ház om'oit össze legutóbb, sokszóz 
a halottak és sebesültek száma

If tonhal fMTI.) A Német TT je­
lenti: Törökországot az. utóbbi időben 
súlyos földrengések egész sorozata 
érte. Az islaolnili obszervatórium 
megállapítása szerint Anatóliai össze­
sen 22 különböző erejű fn'drengé? 
erte. Elpusztult a tolefonvczeték és 
ezért nem érkezett még pontos jelen­
tés a károkról és az áldozatok számá­
ról. A halottak számát azonban liibb- 
ezázra becsülik. Sttlvo# károkat oko 
zott a fölr!rengés az északin ugali 
Anatoliában fekvő Kasztamonti tar 
tománvban. Cserkesz bei'-sée teljesen 
elpusztult. Cserke-z'ől nuisalra fok

vő Gerede város házainak négyötöd 
része összeomlott. Súlyos hóviharok 
nehezítik meg és teszik részben tel­
jesen lehetetlenné a mentőmunkála­
tokat.

If tonhalból jelenti!; (MTI.): A Né­
met TI jelenti: Mint a földrengós- 
sujtolta északnyugat anatóliai terii- 
b'lekről jelentik. eddig 610 holt­
testet találtak a romok alatt V seb ■ 
sültek száma 7?B. Négyezernél több 
ház omlott össze. X földrengés nt in 
tűzvészek is támadlak. Több vasúti 
vonal megrengj lód ol I.

30 penge egy szekérrel de nehezen tud 
naiv vele kezdeni valamit.

begutóbb például a falubeliek elhatá­
roztak. hogy a hiányzó élelmiszereket 
c* *ziik*églcli eikkekel úgy próbálják 
megszerezni, hogy fát adnak cserébe va­
lamelyik alföldi városnak kukoricáért, 
búzáért. * egyéb zöld vélemény ekért. 
Nagyon kitűnőnek mutatkozott az ötlet, 
a csúcsa iák örültek is neki és hogy-hogy 
nem. a terv megbukott. Most gondol­
kodhatnak a falubeliek, hogy honnan 
szerzik be a sót, meg egyébb minden­
napi szükségletet. Só ugyanis szikra 
sincs ebben az erdélyi faluban, holott 
Erdély Magyarország legnagyobb sóbá­
nyáival rendelkezik. Mint mondják, a 
botosnak nem érdemes sót tartani, mert 
többe kerül a szállítás, mint amennyi" 
hasznot engedélyeznek rajta Ha vala­
melyik csúcsai sót kér a kereskedőtől, 
azt a választ kapja:

—— Utazzon be Kolozsvárra, ott majd 
kap sót. Nekem többe kerülne a vasúti 
jegy, meg a szállítás, mint amennyit ke­
reshetek rajta.

így azután a csúcsai, ha sót szeretne 
szerezni 15 pengő vasúti költségei fizet­
het. hogy egy kiló sé>l megvegy: n vala­
hol Kolozsvárott, vagy 4 áradon.

Ugyanígy vannak például az ásvány­
vízzel. meg a borvÍzzel is auti pedig 
szinte korlátlan mennyiségben dűl az 
erdélyi kutakból. Ezeket srrn tartja a 
kereskedő, mert nem fizetődik ki. Xzt 
szeretnék a rsúesaiak. Hogy valamikép­
pen oldanák meg közel la" tási bajaikat, 
mert néliánv ki-ebb jelentőségű inléz- 
keilé-se! „rgiteni lebelpe a fennálló ne- 
hé zerge ke 11.

Igen jót tenne például a csúcsatak- 
nak ha megkaphatnák legalább beriet 
ben azt a 18 holdas hatalma- kertet, 
amely a Goia Oeta> lan-féle b r!ok!|nz 
tartozott. Magát a Deneza-ka«lélyt. 
amely valgtn'kor a b“tez Vív íttknbelyc 
volt a híre* román költő es mtnUzter 
Goga t)etav ian birtokolta ezzel a 18 
holddal együtt. \ gyönyörűen berr utlc- 
/et I 16 szoba« kastélyban senki sem 
'akik. a birtokra az öreg Pád nőn1 ügyel 
fc'. de a 18 holdnak már hosszú évek 
óta semmi haszna. Ezen a földön pe­
dig, mely talán Csúcsa környékének

legjobban művelhető résre, semmit eem 
produkálunk. A rsúr-aiak most azt sze­
retnék, hogy kapná meg a falu a terü­
letet. hogy ott dolgozhassanak « vigyáz­
zanak arra, hogy a J8 holdon levő er­
dőség se menjen teljesen veszendőbe. 
Mert most már úgy áll a dolog a fákat 
fokozatosan irtják e nem kell hasszú 
ideig várni, hogy a szép birtokol telje­
sen Hasztalanul és kopáron találják- Hat 
halastó is volt ezen a birtokon, de azt 
25 év óta népi kezelték. Pedig jó hasz 
not hajthatna a csúcsaiaknak.

A falit különben is perben áll a Go- 
ga-birtok tulajdonosaival. Annakidején 
ugyanis a román miniszter két hold te­
rületet szó nélkül elvett a falu földjébe! 
s azt a birtokhoz csatolta. Ezen a részen 
épii't fel a Goga-emlékmű is. Ezt a két 
holdat perli a község vissza, de ha már 
ezt nem lehetne visszaszerezni, megelé­
gednék azzal is. hogy a semmi hasznot 
nem hajtó 18 holdas gazdasági kertet 
engedjék át nekik.

Vagy a két hold. vagy a gazdasági 
kert ... A biró ítéletét várja most min­
den szegény csúcsai ember.

Esterházy János gráf 
előadása Kolozsvárott a 

szlovákiai magyar kisebbség 
sorsáról

Kolozsvárról jelenük: (MTI) Ester­
házy Ján06 gróf. a szlovákiai magyar- 
esg vezetője Kolozsvárott előadási I,ár­
tott, ,,Nemzeti etetünk 3 kisebbségi 
soréban“ címmel.

Rámutatott arra, hogy a. szlovákiai 
magyarok a lojalitás álláspontjára he­
lyezkednek a, szlovák állammal és an­
nak kormányával szemben és viszon­
zásul azt. kívánják, hogy intézményei­
ket, nemzeti kultúrájukat szabadon 
ápolhassák és senki se szenvedjen hat. 
rányt a gazdasági életben azért, mert 
magyar nemzetiségű, a szlovákiai ma­
gyarok meg akarnak maradni magva 
roknak Hivatásuk betöltéséhez szüksé­
gük van a szlovák állam jóindulatára, 
de a magyar állam gondoskodására 
is, amely állandóan figyelemmel kíséri 
sorsukat.

Ha válthatók be 
a február 8-t ó- 15-ig" 
szóló cukoriegyek ?

Értesítem á város közönségét, hogy 
a folyó hó 8-tól 15-ig terjedő időre szo­
ló cukorjegyeket csak annál a keres 
kedőpél válthatják be, akiknél a cu- 
korigénybejelemő lap ellenőrző szelvé­
nyét loa,dtpk, vagy amennyiben meg 
nem adták volna le, ott, ahol le fogjak 
adni.

Egyben felhívom az összeg cukor 
ártisiláestij meghízott szatócsokat. és 
kereskedőket, hogy » cukrot csak an­
nak aitiiaiják ki, aki ciikorigcnyheje- 
ion:ót-i lap ellenén zö szelvényét náluk 
leadta, vagy ha még nem adta volna 
h\ a cukor kiváltása alkalmával io 
fogja adni. A közeli,'' ásj ügyosztály 
a '., elszamr ’.kor a ' számit szelvé­
nyek. illett cukorjegyek közül vsuk 
ami' számol e1. ahogy cukorbejelen- 
- ■ ' ! 'énöi ző szelvényt a kereskedő
fe mutat. A v -sz&é.lpsek elkerülése v? 
ffett a köze; a ;isi ügyosztály a keres­
kedők riikorkészletét ellenőrizni fogja
s akiknél hiányt, \npv cukorjcgv 
ihldeijievál:ast tn’é’ az ellenőrző kö­

zeg. az.ulilól a cukorkiutalést jnegvo. 
nőm.

Kavehazakb.in ét teodée tökben kéri 
i Magyar Lapok et
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Íb$$s%a6ásu kutiútUeiet tender 
a Hétnél Cektatálus

A keskeny kis utca a törvényszék 
mellett, amely Schubertról nyerte 'te­
rét és egyik-másik romantikus szn 
kaszán mintha a nagy német zene- 
költő dalainak hangulatéira emlékez­
tetne, élénk forgalmúra rétit, mióta 
a Német l ektorátus ide költözött. 
A német nyelv elsajátítására, a né­
met kultúra megismerésére nagy 
számban sietnek ide nap-nap mellett 
felnőttek és gyermekek a társadalom 
minden rétegéből s hogy nem töltöt­
ték hiába az idejüket, arról a Lekto­
rátus eddigi komoly eredményei 
mellett, a hallgatók egyre fokozódó 
létszáma is tanúskodik. Két év alatt, 
amióta dr Marianne Sierers tanárnő 
irányítása alatt áll az intézet, ötren 
százalékkal emelkedett ez a szám s 
ma 450 szorgalmas hallgatót tart nyil­
ván a Lektorátus.

Folyton szélesedik a munkakör, 
Amit az intézet felölel. Szinte hihe­
tetlen, hogy mindezt a Schubert- 
utcai, aránylag kis helyiségben el le­
hessen végezni. A. kis előszobától 
jobbra csinos kis irodahelyiség, balra 
olvasó-terem könyvtárszekrényekkel 
és német városok, vidékek pompás 
kivitelű látképeivel a falon s ebből 
nvilik a két részre választható elő­
adó terem, amely a munka hétköz­
napjaiban tanuló-szobákra oszlik, Az 
egyikben német óvoda működik egy 
idő óta: 24 gyermek gügyög itt néme­
tül. énekel német dalokat és játszik 
szeretetteljes felügyelt alatt a dél­
előtti órákban. Öröm nézni az apró­
ságokat, mily' remekül érzik magu­
kat a meghitt környezetben.

De most a Német Lektorátusnak a 
német nyelvtanításon túlmenő kul­
turális tevékenysége érdekel minket, 
ami különösen alkalmas a német— 
magyar kapcsolatok ápolására. Már 
eddig is nagy munka folyt ezen a té­
ren. Sűrűin tartott az intézet művé­
szeti és tudományos előadásokul. 
amelyek mindig nagy látogatottság­
nak örvendtek ami annyit jelenít, 
hogy minden alkalommal zsúfolásig 
meglelt a 100 hallgató befogadására 
alkalmas előadó terem. A német mű­
vészet és tudomány óriási anyagából 
rendszeres elgondolása«! nyújtottak 
izelitőt ezek a rendezmények. de ez­
úttal minden eddiginél nagyobb 
arányú program megvalósítására ké­
szül a Lektorátus. Német kullurhvt 
keretében képkiáUHáist rendez, 
amellyel a 19. század német festé­
szetét mutatja he s ngyunakkor nagy 
érdekességéi előad ás-sorozat tál igyek­
szik kimélyiteni egyrészt a magyar 
/.özönségneI; a nérfiet műrészét és 
tudomány köréhe rágó ismereteit, 
másrészt a lelki kapcsolatokat, ame­
lyek a magyarság és a nagy szőrei sé­
ges nemzet között fennállanak.

Erről a kulturhétről beszélgetünk 
dr Marianne Sievors tanárnővel■

-I programot — mondja — űs\ 
iillitott.uk he hogy bizonyos é>ssz­
il an ghan legyen a képhiádlilással. 
amely egész anyagéiban a 19. szá 
znd német festészetére vonatkozik. 
Ezért tart a főispán úr előadást 
,.Nagyvárad a 19. században" rímmel. 
Ezért foglalkozik dr Kurt Berger, a bu­
dapesti egyetem professzora NB»éhé­
vel. A nagyváradi Zeneiskola taná­
rainak hangversenye is ezért me­
ríti anyagát a 19. század zenéjéből és 
dr K. Cerlarh. a kolozsvári rgvetem 
tanára is ezért beszél majd a 19. szá­

a propaganda látszatát keltené. Erre 
vall a kapcsolat, ami a Lektorátus és 
a magyar iskolák között az utóbbi 
időben kialakult.

A magyar iskolák kezdeményezé­
sére a közelmúltban vetített kép­
előadások sorozatát rendezte a Lek­
torátus ..A Keleti-tengertől a Nyu­
gati-tengerig" címmel, amely Német­
országot szemléltetően ismertette és 
amelyet százas csoportokban néztek 
végig az iskolák növendékei. A kü­
lönböző nagyváradi középiskolákban 
működő német tanárok maguk for­
dulnak a lektorátushoz tanítási se­
géd-anyagért s az intézet a német 
szervezettségre, jellemző, bámulatos 
gyorsasággal, nlapos-sággal és pon­
tossággal szolgálja ki őket. Előfor­
dult. hogy egy német nyelvtanár né­
hány német gyermek-dalt kért « lek­
torátus vezetőjétől. Dr Marianne Sie­
rers irt a budapesti központnak s há­
lom nap alatt egy seres gyermek-dal 
állt kottákkal, sőt hanglemezekkel 
rendelkezésre. Egy másik német 
nyelvtanár, aki éppen Goethével fog­
lalkozott iskolájában, a nagy német 
szellemóriás képzőművészeti hajla­
maira vonatkozólag kért kisegítő 
anyagot a Lektorátustól. S három 
nap alatt terjedelmes értekezés érke­
zett a budapesti központtól . Goethe 
als Maler" címmel.

Ennek a csodálatos szervezettség­
nek s a minden vonatkozásban gon­
dos körültekintéssel végzett kultu­
rális munkának egyik érdekes tanú- 
jele lesz a német kulturliét is, a fen­
tebb vázolt eél szolgálata mellett.

A kulturliét programjáról még 
részletes ismertetést közlünk. (j. b.) 

•>♦♦♦**♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«

Faelosztás február 7-től 19-ig

zadbeli német drámáról.
— Maga a képkiálli'ás — foly­

tatja — természetesen nem mutathat 
he eredeti műveket hiszen ezek ma 
biztos óvóhelyeken, pint ékben van­
nak elraktározva. De a Piper-féle le­
nyomattak a legújabb eljárással oly tö­
kéletes reprodukciókat nyújtanak- 
hogy teljesen az eredeti mű illúzióját 
keltik. Helyszűke miatt estik 35 ká­
liét tudunk bemutatni e kiállítás al­
kalmával. ami egyébként vándor- 
tárlat. Már Budapesten, Kassán, Győ­
rött. Kolozsváron és Debrecenben be­
mutatásra került az értékes gyűjte­
mény s mindenű11 oly nagy érdeklő­
dést vádlott ki. hogy ugyanezt joggal 
elvárhatjuk a nagyváradi közönség 
részéről is.

A Magyarországon működő német 
lektorátusok még nem rendeztek 
ilyen nagyarányú kulturhetet. azért 
különös érdeme dr Marianne Sievers 
tanárnőnek, hogy a háború ötödik 
esztendejében meg tudja ezt valósí­
tani a magyar—német kulturális kap­
csolatok ápolása érdekében. Fárad­
hatatlan buzgósága rácáfolni látszik 
a Német Akadémia azon elgondolá­
sára. hogy a lektorátusok vezetésével 
hölgyeket csak kivételsen, a férfi 
munkaerők más irányú foglalkozta­
tása miatt lűz meg. Sőt azt hisszük, 
a női lélek könnyebben megtalálja 
azokat az eszközöket, amelyeket a eél 
szolgálatába állíthat anélkül, hogy

Értesítem a város közönségét, hogy a 
tfizifaelosztós sorrendjét folytatólago­
sa 11 a következőkben szabályozom:

minden fehér és rózsaszínű faeben 
őrző jeggyel rendelkező nagyváradi la­
kos az alant felsorolt kereskedőknél és 
napon 100 kg. tűzifát vehet át, azon- 
kivit! bármely szénkereskedőnél 50 kg. 
szenet, amennyiben a faellenőrző la­
pon a december havj rovat nincsen ki­
töltve. Továbbá értesítem azon utcák 
lakód, akik folyo évi január hó ‘U-én, 
valamint február Itó 1-én és 3-án Elek 
Istvánná Szilágyi Dezső-utcai fatele­
pére voltak beosztva, hogy amennyiben 
a 109 kg. tűzifát nem váltották ki. rtgv 
az alanti felsorolásba ismét beosztot­
tam, — s a megjelölt kereskedőnél a 
100 kg. fát kiválthatják.

Február hó 7-én;

Vitéz la it fatelepén: JurUich. gróf
Zrínyi. Honvéd, Vágóhíd, Wagner Ri­

chard, Sólyom, Tűinké utcák.

Nemes fatelepen: Lehel, Varjú, Had■ 
apród, Csongor, Családvédelem. Fees 
ke. gróf Mailáth tiusztáv-tér,

Vargha fatelepen Szeptember 6-*it- 
cán: Gonezy Pál, l’robászka, Rulikov. 
ezky-ii. 1 12.

Gergely fatelepen: Szent Láezló-iór. 
Mezey Mihály, Pávai.u. 1 lfl-ig, Ibii 
kovszkx u. 13—VO-ig,

Szabó Sára fatelepért: Ritoók Zstg- 
mond-it. 11-től végig, t'iszn Kálmán tér 
Páxel u. 11-től végig, Ezredévi Emi ék 
lér. Mészáros. Rulikox’szky.út 22 tó
végig

Hr Grosz fatelepén: Teleki-u 39-tői 
végig, Luther Márton. Madách.

Bihar fa lel epei) Szabadság lb> 1 ív 
Tibor, Mi mer-ter Bethlen István v.

Február hó 8-án:
Dr Orosz fatelepén: Lórántffy, Arany 

János, Kálvin-utcák,

Február hó 14-én:
Pallós fatelepen: Rimanóczy, Ka­

zinczy, Szilágyi Dezső utcák.

Február hó 15-én:
Paiiós-fatelepen: Nagy Sándor, Szé- 

chenyi-lér, Sál Ferenc utcák,
Február hó 16-án:

Pallós fatelepen: Hitler Adolf, Szá­
ll iszló íj. 1—6-ig.

Február hó 17-én:
Pallós fatelepen: Szaniszló-u. 7—vé­

gig, Rákóczi-út 1—10-ig.

Február hó 18-án:
Pallós fatelepen: Rákóczi-út 11-től 

végig, Horthy Miklós út.
Február hó 19-én:

Pallós fatelepen: Csáky-u. 1-től 24 tg.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦ e-»**”

Közgyűlést tartott az NMK 
gépipari szakosztálya

Nagyvárad, február 4 A gépipari 
munkásoknak a Nemzeti VI unka köz­
pontban tömörült szakosztály.) csütör­
tökön este népes tisztújító kózsryű'ési 
tartott Rusz József alelnök elnök lése 
mellett. A közgyűlésen felszólalt Szabó 
János elnök is. aki bejelentette, hogy 

\I ben a városin érkező textiláru 
V) százalékát a munkásság kapja, a 
szétosztásról a NMK gondoskodik. Az 
utalványok kiosztását ma pénteken 
este kezdik meg.

\ közgyűlés egyébként a rég' Hszti- 
VHr: »»vt'-i'igiilxif ismét megválás/, tol
u, , <r»V. »<<4 V.

„Nincs hérem hely!„
Budapestre utaztam az elmúlt na­

pokban. iki megpróbálta, tudja hogy 
ez mit jelent. Elkészültem rá hogy 
az utat végig állva teszem meg. Sze- 
renvsém toll■ nagyon jó ülőhelyet 
kaptam hatan ültünk egy II. osztályú 
fülkében. Szemben velem egy rokon­
szenves fiatal tanár-liázaspár utazott 
9 hónapos fiacskájukkal és egy 26— 
21f év körüli fiatalember, akinek ele­
gáns bőröndjein Monte Carlo, Nizza 
és Párizs nagy hoteljeinek címkéi 
mutatták, hogy az emberek szeren esés 
osztályához tartozik. A másik két 
utas is férfi volt.

Beszálláskor utasok tömege roha­
mozta meg a vonatot, nagyon sokan 
benyitottak a liilkéhr de a jólöltözött 
ifjú ridegen elutasított mindenkit 
. Nincs kérem hely!" A tanár házas­
pár fiacskája vígan röpködött anyja 
karjaiból az apja ölébe és vissza, 
ahogy ezt a hasonlókorú bakik szok­
ták tenni. A jólöltözött fiatalember 
nem állta meg szó nélkül: ..Ezért nem 
nősülök én meg! Hogy mire Pestre 
érek a nadrágom vasalásának nyoma 
se legyen?/ Elgondolni is szörnyű!" 
A tanár házaspár egymásra mosoly­
gott s ebben a mosolyban benne volt 
a válasz. A folyosó ezalatt zsúfolásig 
megtelt már. Mindig harciasabb, — 
nem éppen hízelgő megjegyzések 
hangzottak cl azokra a szerencsés 
halandókra, akik hatan kényelmesen 
ülnek egy tágas főikében. Egyszerre 
gyermeksírás ütötte meg a fülemet. 
Egy fiatal anya egy és fél. éves kis­
leányával igyekezett volna feljutni a 
vonatra. A kislányt hol egy bőrönd­
del ütötték fejbe hol meglökték míg 
a folyosóra valahogy nagy nehezen 
felpréselődtek. Nem birtom tovább! 
Gondoltam- lesz ami lesz, és behívom 
őket. S merész mozdulattal félretol­
va az ajtót, betessékeltem, mondván, 
hogy én majd arrébb húzódom, a kis­
leány meg az ölünkben elfér. A ta­
nárházaspár örömmel és megértéssel 
fogadta segítő akciómat de a három 
férfi utas --- különösen a Nizzát meg­
járt világfi — lesújtó pillantásokkal 
mért régig.

A két. fiatal anya — bár látszott, 
hogy az én védencem más társadalmi 
osztályhoz tartozó — rögtön megta­
lálta a kapcsolatot a gyermeken ke­
resztül. Teljesen sötét lett. mire elin­
dultunk. Világítva nem volt a fülke. 
I.assankcnt mindnyájan beszél getni 
kezdtünk. A két kicsi clálmosodott. 
A tanárék kis Zolikája szülei ölében 
bóbiskolt, nz én kis védencem az 
anyja és az én ölemben lelt nyugvó­
helyet. S most történt a csoda. A jól 
öltözött ifjú szó nélkül kiment n fo­
lyosóra és pár perc múlva egy 5—fi 
évesnek látszó fiúcskával tért vissza, 
íz ölébe vette, letakargatta a kabát- 

jénai s nagyon kedvesen és végtelen 
türelemmel eszmeiseréi folytatót’ 
vele. Előbb az angoranynl tenyésztést 
vitattuk meg. azután beszélgettek két 
igazi állatról, egy kutyáról és egy 

macskáról, amelyek valahol egy nagy­
váradi berház szak kis udvarán cso­
dálatos tetteket követtek el. Egyre 
meghittebb, melegebb lett a hangulat 
■íz egyik ferfiutas 'Szolnoknál kije­
lentette. hogy ö most már kimegy a 
folyosóra, hogy a kislányt kénsukne- 
sebhen lehessen lefektetni. $ «{-*--
•zerre megtelt szeretettel a jnlse.

KA&SAY i£ MIL'*

,.vx_
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MAGYAR ERŐ
A világ eseményei képekben
Ara 40 fillér Kapható a MAGVAR LAPOK árusainál

HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVARAD,
SXIWfiYl UEZSÓ-UTCA ü SZÍN.

Telefon: 12-27.

«LöriZETtSI ARAK: 1 hóra 4.30 P.
3 hóra 12.40 P.

Postatakarékpénztárt csekkszámlánk
Máma: 72.301.

Késlratoket nem «dunk vTeetii

Dr Hlatky Endre főispán előadása a 
Szent Monika Közösség hétfői gyűlé­
sén. Február 7-én, hétfőn délután pon 
tosan 5 órai kezdettel lesz a Szent Mo­
nika Közösség gyűlése (Pray György- 
utca 5, szám alatt), melyen dr Hlatky 
Endre főispán úr tart előadást „Ami­
ről Várad kövei mesélnek“ címmel. 
Szeretettel kérem a Szent. Monika Kö­
zösség minden egyes tagját, hogy c 

gyűlésen feltétlenül megjelenni szí­
veskedjék, Vezető.

A FILHARMÓNIA! TÁRSASÁG fel­
hívja a nagyérdemű közönség figyel­
mét, hogy február 7-én este 7 órakor 
a Református Kultúrpalotában rende­
zendő zenekari hangverseny műsora az 
előadandó művekről külön magyarázó 
szöveggel el van látva.

Meghalt Ke.lemen Béla volt holügy. 
miniszter- A Budapesti Értesítő jelen­
ti: Kelemen Béla dr, nyug. szegedi fő­
ispán, volt belügyminiszter, 82 éves 
korában Budapesten elhunyt. P. Ahn- 
hám Dezső miniszterelnöksége alatt 
belügyi- és kultuszminiszter volt, 
azonban miniszteri tisztségét csak rö­
vid ideig töltötte be.

FARSANGI ELŐADÁS. Vasárnap, 
február 6-án délután fél 5 órai kezdet­
tel az Orsolya Zárda nagytermében vi­
dám farsangi előadást rendez a' Sz. Ág­
nes D. L. Csoport. Érkdeklódőket szere­
tettel hívnak »s várnak. Az önkéntes 
adományok * Cseffan építendő kato­
likus templom javára fordittatnak.

A Filharmóniai Társaság február 
7 én a. Református Kultúrpalotában ze­
nekari hangversenyt rendez mándy 
Mándy Margit énekművésznő közremű­
ködésével. Vezényel Horvátit Károly. 
Kezdete: esic 7 órakor. Jegyek élővé 
leiben Eszti kalapszalonban, Rákóczi­
éit 15.

Légiriadó London körzetben. Lissza­
bonból jelentik: (MTI) A londoni kör­
zetben csütörtökön este légiriadó v dt.

Bethlen György grófnő a katolikus 
nők életéről. A Magyar Tudósitó jelen­
ti: A kolozsvári katolikus Nőj Misszió 
nemrégiben tartott üléséit Bethlen 

György grófnő, elnök nagyobb beszé­
det mondott. Felvetette a kérdést, 
hogy élnek a. katolikus asszonyok. A 
feleletet azzal adta meg, hogy mindig 
jobban, mint megérdemlik, mert nem 
megérdemelt dolog, hogy Isten kezé­
ben vannak. Ezután beszélt, a köte­
lességekről, amelyek az asszonyokra 
háramianak és kérte a megjelenteket, 
vállalják azt a feladatot, amelyet a 
sors kijelölt számukra. Az ülésen még 
Csatári Adél misézi ás nővér tartott elő­
adást a Nószövetség feladatairól.

Gyűlést tartott • Fehér Hát Bajtár.
sí Egyesület, Horváth árpád elnökleté­
vel választmány; gyűlést tartott a Fe- 
hér Ház Bajtársi Egyesület nagyváradi 
csoportja. Horváth Árpád bejelentette,
hogy márciusban tartják a közgyűlést, 
továbbá, említést telt arról, hogy a» 
egyesület vállalta egv hadi árva nevel­
tetéséi. Ennek költségeit elsősorban
önkéntes rendezésekből és több rend? 
zésből teremtik elő, Rozelay István vá­
róéi tanácsnok. Patkó Imre polgári- 
iskolai igazgató és dr Olasz Vilmos 
értékes előadásokat, tartottak időszerű 
kérdésekről. \ gyűlés Himnusszal fe­
jeződött be.

Csendőrnap Nagyváradon. Na try vá­
rad, február i, A m. kir. ceendőt-séa
Nagyváradon állomásozó alakulatai
február 14-én „Csendörnap“.ot rendez­
nek. Az ünnepség műsora a követke­
ző: 9 órakor istentisztelet az olasz; ró­
mai katoiiikus plébánia item pl ómban 
és a gróf Telki Pál-utcai református 
templomban. 11 órakor ünnepély a 
tanzászlóalj laktanyaudvarán.

Elmarad a február 5-iki jogászegy­
let! előadás, A jogászegylet február hó 
5-iki előadása dr Hlatky Endre főis­
pánnak megbetegedése miatt elmarad. 
Dr Hlatky Endre nagy érdeklődéssé1 
várt előadását később fogja megfúrta- 
ni. Ennek időpontját még közölni fog­
juk.

Meghalt Bogya János volt ország­
gyűlési képviselő- A MTI jc-’en >• Bo-
gya János dr volt országgyűlési kép­
viselő hosszas betegség után, február 
Lét) lehunyt. Temetése február 4-én 
délután 3 órakor lesz a Farkasréti te­
mető halottasházából, a római ke to- 
likas egyház szertáriása szerint.

A MANS'/. Vasutas Szakosztálya 
nak nagyváradi csoportja f. hó 6-án, 
vasárnap délután t órai kezdettel az 
al műhely kultúrtermében műsoros 
tea-délutánt rendez. A tea-délután 
jövedelmét esecemőkelengyék készí­
tésére, és szegény vasutas gyermekek 
felruházására fordítja az egyesület. 
Külön belépő-jegyünk nincs, a mű­
sor belépő- cs teajegyül szolgál.- Ren­
dezőség.

Kigyulladt a kaptafának szánt fa.
Nagyvárad. Saját tud. V. Kiss Lajos
Bethlen Gálior-ulca 5. szám alatti 
kaptafa és sámfaüzemben az, éjjel tűz 
ütött ki- A kaptafa és sámfa készíté­
séhez szükséges gyertyán és hársfát 
bevitték az, üzembe száradni. A mint­
egy 8 köbméter fa a túlfűtött helyi­
ségben begyulladt. A tűzoltókat éjjel 
fél 12 óra tájban hívták ki s azok 
Rajai György s. Miigyclő és Urban 
József tűzmester vez.eléésvel másfél 
órai megfeszített munka után telje­
sen eloltották a veszedelmes tüzet. 
Kár nagy, a megmaradt fa teljesen 
hasznavehetetlen.

Légiriadó volt Szófiában. Szófiából 
jelentik: (MTI) Szófiában február 2-án 
este 19 óra 27 perctől 19 óra 53 percig 
légiriadó volt, amely idő alatt időn­
kül!, repülőgép-zúgást lehetett hallani. 
A bolgár légvédelem nem lépett mű­
ködésbe.

A kutya farkát a jövőben csak ál­
latorvos kurtíthatja meg. A Magyar 
Tudósító jelenti: A földművelésügyi
minisztériumban új ebtartási rendelet 
készül. A rendelettervezet egyik 
pontja arról intézkedik, hogy a jövő­
ben a kutya farkát csak állatorvos 
kurtíthatja meg, ezenfeiü’, hogy a ku­
tyák csak bőrből készült nyakörvvel 
járhatnak és végül, hogy az ebadóbe­
vétellel a jövőben a vármegye nem 
teljes egészében rendelkezik.

A kolozsvári pénzintézetek ruhane­
műt ajándékoztak a legszegényebb vá­
rosrész gyermekeinek. A Magyar Tu­
dósító jelenti: Szép és értékes aján­
dékban részesítették a kolozsvári pénz­
intézetek a város legszegényebb kerü­
lete lakóinak, az úgynevezett iriszteie- 
pi iskolás gyermekeit. Száztíz gyerme­
ket. láttak el ruhával és cipővel, illet, 
ve fehérneművel. Nyolcvan gyermek 
egy egy pár cipőt. 20 gyermek fiú- 
vagy leányruliát, 10 pedig fehérneműt 
kapott,

FecziintpHek a iglfonk«nyvek árusí­
tását, A posta vezérigazgatóság feb­
ruár 1-től kezdődően készlet hiány 
miatt beszüntette a múlt év januárjá­
ban kibocsátott budapesti és a múlt 
év májusában megjelent vidéki tele- 
fonkönyvek árusítását, (Magy. Tud.)

A Filharmóniai Társaság február 
7-cn a Református Kultúrpalotában ze­
nekari hangversenyt, rendez mándv 
Mándy Margit énekmű vésznő közremű­
ködésével, Vezényel Horváth Károly, 
Kezdete: este 7 órakor, Jegyek előve- 
t.elben Eszti kalapszalonban,, Rákóczi­
ul lő.

Fogas szállítmány érkezett Svédor­
szágba. Stockholmból jelentik: (MTI) 
Valamennyi svéd lap képes tudósítást 
közöl egy nagyobb magyarországi fo- 
gus-szállif mány Svédországba való ér­
kezéséről.

Hősi halált halt egy amerikai újság­
író a Marschall szigetek fölött Amsz cé­
dámból jelentik; (MTI) A Német ’I l 
jelenti: Az angol hírszolgálat washing­
toni jelentésű szerint. Raymond Clap- 
pur ismert amerikai újságíró, a Mar- 
schall-szigclek fölött repülőgép-szeren­
csétlenség áldozata lelt. Egy repülő­
gép, amely Reymond Glapperre! a 
Marschaál szigetek fölé repült, hogy tu- 
dósitást- készítsen az ottani invázióról, 
összeütközött egy másik repülőgéppel. 
M:■ rlkéi ’ángoh'n zub mt le. A gé­
pes szemé'yzete életét vesztette.

Kivégeztek kel lrancia terroristát.
Vichy bői jelenük: (MTI) A Nemet 11 
jelenti; A lyoni hadbíróság csütör ö- 
kön halálraítélt két, terroristát, Az ü 
let kihirdetése után azonnal agyonlő: 
lék mindkettőt.

Gyanús körülmények között meghalt 
Váradon egy nagyszalontai asszony
Nagyvárad. Saját tud. Pár nap elő;
egy nagyszalontai orvos a váradi há- 
haképezdébe utalta Raji Rozália ’1 
éves asszonyt, akin egyébként he - 
hártyagyulladás tünetei is mutai- 
koz.tak.

Az asszony röviddel a bábaképez 
(lébe szállítása után, gyanús körül 
menyek közülit meghalt, mire átszál 
ütötték a közkórház halottas házába.

Vallásos esi és közműveltségi e'öadás 
a réti raf orma tusoknál A rén reformá­
tusok Árpád vezér-úti kultúrtermében 
a szokásos -szómbateeti válásos °st?k 
keretében most. február 5-én, szomba­
ton ele fi órakor Gáspár Béig budapesti 
lelkész, az Evangéliumi Munkásszövet­
ség ügyvezető elnöke tart bibliamagya­
rázatot. Áhítat után tfj. Bordás István 
gépipariskolai oktató: A német, techni­
ka csodája címen tart, (keskeny Cí­
men kísért) előadást. Vasárnap délután 
3 órakor a Horthy István telep°n dr 
Szabó Lajos lelkipásztor végzi aj ’s- 
tentiszteletet.

Ipartestületi hírek
A villanyszerelők szakosztálya fel 

kéri az összes kartársakaL hogy 
Czakó Lajos szakosztályi elnöknél 
az Iparigazolvány, Mesterlevél és 
Tagsági könyvvel a főkönyv rende­
zése végett azonnal jelentkezzenek.

Nagyvárad thj, város adóhivatala 
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Aluliról városi végrehajtó ezennel, 
közhírré teszem, hogy a. nagyváradi 
forgalmi adóhivatalnál kimutatott for 
gal mi adóhátralék fejében lefoglalt ee 

fa városi közraktárba beszállított ingó­
ságokra az 1925. évi 600. P. M. rende- 
let értelmében a 67- 69. §. alapján az 
első árverést 19ti. év február hó 11. 
napján délelőtt 11 órára, a. második 
árverést 1944. február hó 19. napján 
délelőtt II órára a városj raktárban 
ezennel kitűzöm.

ÁRVERÉSI FELTÉTELEK:
1. Az első árverésen az egyes ingósá­

gok csak az esetben kerülnek eladásra, 
ha az árverezők a becsérték három­
negyede é-ze erejéig tesznek vételi aján- 
1 a tot.

2. A második -ir. eresen azonban az 
ingóságok becsértékre való tekintet nél­
kül a legnagyobb vételi ajánlatot tevő 
birtokába megy át.

3. Az árverés megtartása vagy meg- 
:,í - i lé-c esetén a behajlási illeték 8

\ vételárat azonnal és készpénz*
•i kei! fizetni.
Nagyvárad, 1944. év január hó "Al. 

FON1ÍRÉ SÁNDOR, végrehajtó.

í
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KORONA Filmszínház 
Szombattól:
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AKKOR
Zarah Leander egyetlen idei filmje

A legnagyobb amerikai Hímekkel egyenranou ha’almas alkotás 1

Pénteken utoljára:

Fény es árnyék
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SPORT
Kéfeps edzés! tartott tegnap délután a NAC

(Nagyvárat!.) A NAL már tejes 
gőzzel megkezdte a ta\ a.szi fordulóra 
való előkészületeit. A tornatermi é» 
mezei futó gyakorlatok után. tegnap 
délután már az Erzsébet-ligeti pályán 
kétkapura játszott a csapat az után­
pótlás ellen, Rónay Ferenc edző irá­
nyítása mellett. Az edzésen megjelent 
Bedőlj és Juhász is. igy csak a bete­
gen fekvő Szegedi hiányzott az együt­
tesből.

Edzés után beszélgettünk Rónay 
Ferenc edzővel és a csapat formájá­
ról a következő felvilágosítást kap­
tuk:

— Igen meg vagyok elégedve a mai 
munkával. Jókedvűen, nagy akarás­
sal mozogtak a fiuk. Különös meg­
lepetés volt számomra, hogy Bodola 
és Juhász, akik most szereltek le és 
még csak ma vettek először részt a 
közös edzésen, hét kör lefutása után, 
még a kétkapuzásra is vállalkoztak. 
Du dús különösen olyan frissen és 
lendületesen játszott, mintha teljes 
edzésben lett volna. De meglepően 
nagy kedvvel játszott Tóth Matyi 
is. aki az edzések kezdetén nem mu­
tatott valami kielégítő formát.

Szegedi betegsége felől érdeklőd -

ve. a következő felvilágosítást kap- 
*uk Rónay Ferenc edzőtől:

— Sajnos, Miklós még nines rend­
ben. A sárgaságból ugyan már ki­
gyógyult. de most influenza miatt 
dőlt ágynak és még a mai napon is 
lázas volt. Ilyen körülmények között 
a zágrábi útra már nem igen jöhet 
számításba a fiú.

Lesz-e még a héten edzés?
— Már csuk egy könnyebb, leve­

zető edzést tartunk vasárnapig s azt 
hiszem, igen jó formában állhat ki a 
esapat a Szerencsi SE ellen. Remé­
lem. a szurkolótábor is meg lesz clé- 
gedve kedvencei formájával.

Debrecenből! játszik vasárnap a 
NAC utánpótlás csapata a DVSC 

ellen
A D\ SC meghívására vasárnap 

Debrecenbe utazik a NAC utánpót­
lás csapata, hogy barátságos mérkő­
zést vivjon a vasutasokkal. A zöld­
fehér csapat összeállítása előreátha- 
lólag a következő:

Tóth, Sulyok. Rodoki, Szurgvi. Ju­
hász, Gálái. Halász, Bartha, Ferenczi. 
Bodó. Bárdost.

SZÍNHÁZ
A színházi iroda közleménye:

„Egy boldog pesti nyár“ minden 
este 6 órakor

dog pesti nyár.
Hétfőn este háromnegyed 7 óra­

kor: Szilágyi Irma.
Kedden este háromnegyed 7 óra­

kor: Homok pad, bemutató bérlet.
Szerdán este háromnegyed 7 óra­

kor: Homok pad. A-bérlet.
Csütörtök este háromnegyed 7 óra­

kor: Homok pad.
Péntek este háromnegyed 7 óra­

kor: II ontok pad.
Szombaton délután egynegyed 1 

órakor: Fekete Péter (Kiss Manyi­
val.)

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

RÁDIÓ

Pénteken, szombaton este, vasár­
nap délután 3 órakor és este 6 óra­
kor az idény kimagasló operett- 
újdonsága, az Egy boldog pesti nyár 
van a színház műsorán a bemutató 
előadás parádés szereposztásában. 
.Tűrik Julcsi felléptével. Gyönyörű 
kiállítás, pompás toalettek. szenzá­
ciós táncok. Csupa humor, kacagás 
es derűi Jegyekről ajánlatos előre 
gondoskodni.

Szombaton délután 3 órakor az 
• j Magyar Színház nagysikerű víg­
játék-újdonsága, a Zsuzsit, „filléres 
helyárakkal" kerül szilire.

Szilágyi Irma. Possonyi László 
nagy sikerrel bemutatott szinjátéka 
hétfőn este háromnegyed 7 órai kéz­
nél lel i an ismét műsoron.

Kiss Manyi vondégfell "-ptével mu­
tatja be a színház Bctnár: Homok pad 
ciniii szatirikus vigjátékát kedden 
este. mely a budapesti Madách Szín­
háznak volt sokáig sikerekben dús 
mii sordarabja. Kedden este bemutató 
bérlet, szerdán este A-bérlet, csütör­
tökön. pénteken és szombaton este 
bérlelszünet. Mérsékelten felemelt 
helyárak. Figyelem! Csuk felnőttek- 
ti elr!

Előkészületben: Hazajáró lelek. XI- 
faliy Lajos színmüve.

MŰSOR:
Pénteken este 6 órakor: l.g\ boldog 

pesti nyár.
Szombaton délután 3 órakor: 

Zsuzsó.
Szombaton este 6 órakor: Egy bol­

dog pesti nyár
3 asarnap délután 3 órakor: Key 

boldog pesti nyár.
Vasárnap este 6 órakor: Egy boL-

X.j.) 
10.15 
11.10 
12.10 
13.30

I 1.00 
15.00

15.25 
10.2-5 
17.00 
17. .15 
18.00

IS. K)
19.00 
21.10 
21.20 
22.10

] 9.00 
10.30 

20.50 
21.15

SZOMBAT FEBRUÁR 5. 
Budapest I.

Délelőtti muzsika.
A Székesfővárosi Tüzoltózenekar. 
I’app Emilia előadása. 
Rendőrzenekar.
IIonvedeiuk üzennek. A Vúcoskt> 
ii'sz! bajtársi rádiószolgálata. / 
Eertiti Jenő cigányzenekara, 
közvetítés a hidegkúti-uti Horthy 
M iklósné gyermekül (bonból. 
Szórakoztató zene.
Zalka Ödön dr orvosi előadása. 
Tessék választani, 
ílangkepek innen.onnan.
Nagy Izabella ée Cselényj József 
énekel, kisér Toki Horváth Gyula 
külügyi tájékoztató.
Strauss-est.
1 .osonczy György csevegése.
Vegb Sándor hegedül.
Nagv mesterek — őrök művek

Budapest H. |
Mezőgazdasági félóra. i
VI ái lay karna racgyü t tes.
D’áh Kálmán cigánr»c:-. kar.». 
Somudi István előa-!w*

Idegelváltozás okozza 
a balkezességet

Régóta tárgyalják már a kérdést, mi 
okozza az ember balkezességét, vagyis 
azt hogy igen sokan balkezüket hasz­
nálják fel lényegesebb műveleteknél. Az 
orvostudomány hosszú éveken at viz* 
gálgatta a dolgot « ott kezdte, ahol 
mindennek a kezdete van: a csecsemők­
nél. akik mindkét kezükkel egyforma 
ügyesen vagy ügyetlenül kapálóznak, 
ragadják meg a holmikat. Ebből az kö­
vetkeztethető. hogy amíg a csecsemő 
nem kerül érintkezésbe a ..kultúra ál­
dásaival", vagyis olyan elemekkel, ame­
lyek az ember életét a sírig végigkísé­
rik. addig egyforma arányban dolgozik 
mindkét karjában szolgáló izom és ideg- 
rendszere. Másképpen alakul a helyzet, 
ha a gyermek már iskolába jár. Írószer- 
számainkat már csakis jobbkézzel hasz­
náljuk s lapozásnál és más műveletek­
nél is a jobbkezünk van előnyben. — 
Ezért az iskolásgyermekek 10 százaléka 
balkezes csupán és a helyzet egyre ja­
vul amilyen mértékben az iskolásgyer­
mekből felnőtt lesz. A munka, ante!v

megadja életfenntartásunk lehetőségét 
súlyosabb mértékű, az ember a jobbjá­
val ..intéz el mindent" és a balkeze 
csak kisegítésre szolgál. Nem csoda te­
hát. hogy a felnőttek csak 4—5 száza, 
léka balkezes. Azok. akik felnőtt ko­
rukban is balkezesek maradnak, rend­
szerint idegseál vált ozásban szenvednek 
anélkül, hogy tudnák. Elképzelhetetle­
nül apró ez az elváltozás, s mégis egy 
ember minden mozdulatát befolyásolja. 
Az ember egy életen sok milliárd moz­
dulatot végez, szervezetének gépezete 
tehát többet teljesin, mint akármelyik 
óriási gép. De ez a kis idegszál vagy 
csomó, nem kopik. * a bölcsőtől a ko- 
ponsóig kitart, a maga beállítottsága 
melléit. A teremi ás egyik csodája ez.

Hirdessen
a Magyar Lapokban

»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦A♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Adás-véiel
Eladók város közelében több új ma­

gánház. beköltözhető több kisebb, na­
gyobb berházak és telitek. Özv. Tatayné, 
Szígligeti-u. 12. Telefon 28—74. 265

Mély és egy spuri gyermekkocsi el­
adó. Érdeklődni Száni<$zló-utca 27. Né­
meth. 51 í

Vennék zongorát vagy pianinot. —
Ajánlatok gyártmány é* ár közlésével 
Budapest II.. End röd y Sándor-utca 
46-B. Hausner. 514

45-iis zsák varrógép teljes üzemképes 
eladó. Szacsvay-utca 22. földszint. 513

TELJESEN új príma minőségű ,zil- 
bnnda eladó, Cim a kiadóban. 504

A NGO RAGÉBAN CO I és ierakatot 
bármilyen mennyiséget veszek. Székely 
Kapiicinus-ii. 11. 507

MMönféU
Fertőtlenítést, poloska mely áe min- 

denne-mu férgek irtását 38 évj s-vakor- 
iattal vállalja. Varga. Bankó Pietá-utca 
6. Telefon 27—56. 913

NAGYVÁRADI 
GAZDÁK ÉS KISIPAROSOK 

HITELSZÖVETKEZETE
mint. az Országoe Központi Hite üsző­
velkéz- tagja, Gróf Bethlen István.
u. 6. 1 Jelzálog és vdltókölcsön 
költségmentesen ő'/g*/o kamattal 5 
évre kapható. 2. Takarékbetét után 
í”/o kamatot adunk. 3. Heti (picn­
ics) betéttel a legjobban neveljük 
gyermekeinket takarékosságra. Leg­

kisebb hetibetét 1 pengő.

Varrógépjavitás egy évj felelősséggel 
Jakab műszerésznél. Kossuth.u. 5. Te­
lefon 23—30. 65

Központi négys/.oba hallos, földszin­
tes. összkomfortos, orvosnak, ügyvéd­
nek alkalmas lakásomat elcserélném 
liái'omszobással. Telefon 1 í—5i. 510

Állási ttyet
REGGELI la pici bordáshoz lapki bor. 

dót keresünk, «uonnalrn. Jelentkezni 
l^bet a .Magyar I^nk* Martéhivntalá-

GÉPKOCSI-1 EZETŐKET keres men- 
töúlornás. Gyakorlattal rendelkezők és 
motorszerelők előnyben. 409

IRODAI gyakorlattal rendelkező 
tisztviselőnői felvesz mentőállomás. 500

IDŐNKÉNTI ácsmunkára szolid 
megbízható ácsmestert keres a A-rcgy i és 
Élemisr.eripari r. t„ Ányos Pál-u, 2—6.

Gép- vagy épületlakatosokat, kocsi­
sokat, béreseket, állatápolókat, 16 év­
nél idősebb segédmunkásokat ker.-s 
Drelier-Haggenmacber Sörgyár. Jelent­
kezés a váradszöllösi telepen 10—12 óra 
közöto. 312

ŐSKERESZTÉNY gép- és gyorsírónőt 
mielőbbi belépésre keresünk. Ajánlato­
kat „Részvénytársaság“ jeligére a kiadó­
ba kérünk. 509

KERESÜNK azonnalra erélyes, meg. 
bízható és munkaképes, lehetőleg nyug­
díjas postást, vagy rendőrt, telepgond­
noknak. Ajánlatokat — írásban —- Ve­
gyi és Élelmiszeripari r. t.-hoz, Ányos 
Pá!-n. 2—6. kérünk. 505

BEJÁRÓNŐT azonnalra keresek. Je­
lentkezni Major Vilma, Lahner Gy.-utea 
9. I. cm. 8. 501

J (SZÓNOK é« ragasztók azonnal fel­
vétetnek a We-Ego cipőgyárban. Rá- 
thory-utca 12. 503

Állés* ketes
IDŐSEBB megbízható nő ajánlkozik 

egy vagy két személy mellé házimun­
kára. németül beszél. Cim a kiadóban.

ilves&ett
ELV ESZEI I a városháza melleit egy 

szürke férfi fólkesztyű. \ megtalálót 
kerem adja át jutalom ellenében a va- 
rovháza portásánál. 50g

KIADÓTULAJDONOS;
8KENT LASZLó.NYOMDA R -T.

A »„r, |,l,| , „,art„,r,
*1*?}™* , "f mn Jeromos

rk -**'0 • 5”ni Last o-ntomti. R-r.___  >Z97 gfl'r] a

e Szert László.nyomda r. t
korforgóqénen Nagyyárcil. Szilénél

alat •. 1*4«

1


